

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptes
Provincias, trimestre...
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

EL ARANCEL DEL HAMBRE

¡Oh, la formalidad de los gobernantes!

No hace todavía mucho tiempo que publicábamos en estas mismas columnas un artículo en el que hacíamos resaltar el absurdo régimen del coeficiente por depreciación de moneda...

Señalábamos, igualmente, en aquel artículo la monstruosidad de que un español tuviera que pagar por derechos arancelarios de una misma clase de mercancías más o menos pesetas, según la nación de origen...

Se publicó el Arancel por real decreto de 12 del corriente, y como ese absurdo régimen de coeficiente por depreciación de moneda se estableció por real orden de 3 de Junio último...

Y hay más. Si la memoria no nos es infiel, el Gobierno declaró en las Cortes que, al publicarse el nuevo Arancel, desaparecerían los coeficientes por razón de moneda depreciada...

Pero nada se ha dicho en ese sentido, y lo lamentable del caso—lo festivo diríamos, si no se vislumbrara la tragedia, cuando el Poder público llega a tanto en su desconsideración al país—es que como se ha cambiado la estructura del Arancel, no rige, no puede regir ese recargo para las mismas mercancías del Arancel anterior...

Dice la real orden, único texto legal que puede invocarse: «Estos coeficientes serán para las clases y grupos no expresados especialmente. El 10 por 100 para los grupos segundos de las clases 7, 8, 9 y 10, y para el séptimo de la 12, el de 18 por 100, etc., etc., hasta el coeficiente de 70 por 100, que establece para la clase 11.»

Pero lo curioso es que como el Arancel ha cambiado su estructura; como el de ahora es distinto al anterior en la distribución de clases y grupos, y como ni en el que hoy rige ni en el decreto que le precede se menciona la real orden repetida, y por lo tanto, no se modifica, resulta, por ejemplo, que el grupo tercero de la clase segunda, que habría de aplicarse de aumento a los derechos de 32 hasta 70 por 100, no corresponde en este Arancel, en el que desde anteaer se aplica a objetos fundidos, piezas forjadas, trefilería y ferretería, como ocurría en el anterior, sino a muebles de madera...

Otro ejemplo, todavía más práctico: Se trata de importar una locomotora de 60 toneladas, tarifada en la clase quinta, grupo primero. Por la partida 513 del Arancel vigente pagarán 100 kilos 105 pesetas, con 28,55 por 100 oro, son 134,98. Y como la real orden de 3 de Junio determina el coeficiente de 10 por 100 para el grupo primero de la clase quinta, resultará un total de 148,03, o sea por la locomotora, pesetas 88.818.

Pero no resulta así, a pesar de que no hay texto legal en contrario, sino que se aplica el coeficiente de 70 por 100 que correspondía por la estructura del «anterior» Arancel, (no por el vigente), y adeudará la locomotora 135.810 pesetas, en lugar de 88.818 pesetas.

¿Es esto serio? ¿Cómo puede haber esas omisiones o esas distracciones en materia de tanta trascendencia? ¿En qué precepto legal se apoyan los administradores de las Aduanas para, sin determinarlo

el «Arancel vigente», cobrar hoy ese monstruoso e injusto recargo?... Pues en un telegrama del director de Aduanas, que comunica a los administradores de las mismas—así lo dice «La Vanguardia», de Barcelona—, diciéndoles que cobren el recargo igual que lo hacían antes y a las mismas mercancías.

El marqués de Cortina decía en el mes de Junio último, en el Senado, combatiendo el sistema seguido para implantar el Arancel provisional de Mayo último, que nada podía justificar que en materia tan grave se procediera de real orden. Y añadía: «De seguir así las cosas, la próxima reforma arancelaria se hará, no por real decreto, sino por besalamano del ministro de Hacienda a los vistas de Aduanas.»

Ha sido profeta el actual ministro de Marina de un Ministerio de la «máxima autoridad»; de un Gabinete al que no será mucho pedir que en materias tan trascendentales tenga alguna consideración, la «mínima consideración», para los resignados ciudadanos que gobierna, que ya se conforman con un poco de formalidad en los gobernantes. ¿Qué menos pueden pedir y esperar? ¿Qué menos ha de concedérselos?

MARIANO MATE SANZ

Un aeroplano en peligro sobre el cráter del Vesubio

Nápoles, 18.—Un aeroplano a cuyo bordo se hallaban operadores cinematográficos, sufrió una «panne» en el preciso momento en que se hallaba volando por encima del cráter del Vesubio.

El piloto, con tanta pericia como serenidad, logró evitar una caída dentro del cráter, consiguiendo aterrizar a alguna distancia de éste.

El aeroplano quedó hecho trizas; pero, afortunadamente, no sufrieron daño alguno el piloto ni los que le acompañaban.

El Gobierno italiano otra vez en crisis

Bonomi presenta la dimisión

Roma, 18.—La Agencia Stefani anuncia que, con motivo de la votación de ayer en el Parlamento, adversa al Gobierno, éste ha resuelto presentar su dimisión al rey.

Esta dimisión será comunicada hoy a la Cámara.

Nitti en favor de Bonomi

Roma, 18.—En los círculos políticos se cree que el Sr. Bonomi será encargado nuevamente de la constitución de Ministerio. No hay duda de que el Sr. Nitti, que en la votación de ayer se pronunció en favor del Sr. Bonomi, será el primero en indicar al rey la conveniencia de que siga en el Poder el actual presidente del Gobierno.

Giolitti, árbitro de la situación

Roma, 18.—Giolitti es actualmente el árbitro de la situación, y se encargará del Poder si llega a un acuerdo con el partido populista.

Este partido preferiría políticamente a Bonomi, porque su preponderancia está mejor asegurada con un Gobierno débil; pero es casi seguro que ahora no se opondrá a un Gobierno presidido por Giolitti, aun en el caso de que fuera preciso darle el derecho que reclama, y que es escoger sus ministros directamente y sin tratar con Dom Sturzo, su colega católico.

Un servicio de aviación entre España y América

Londres, 18.—El comandante Herrera, uno de los organizadores del servicio de dirigibles que debe unir España con la América del Sur, que actualmente se halla en esta capital, ha dado los siguientes detalles a un representante del «Times»:

«Todos los dirigibles destinados a este servicio serán construídos en España, bajo la dirección de los ingenieros agregados a la Empresa alemana «Zeppelin».

Los emplazamientos necesarios han sido ya escogidos cuidadosamente en las inmediaciones de Sevilla y Buenos Aires, y los trabajos preparatorios darán comienzo el mes próximo.

En Sevilla se construirán dos grandes hangares, y otro, de dimensiones más reducidas, destinado a otro dirigible más pequeño, destinado al servicio entre España y las islas Canarias.

Los dirigibles gigantes dispondrán de nueve motores, de 400 caballos de fuerza cada uno.

Las cabinas irán instaladas en las inmediaciones de la proa del dirigible, disponiendo de un puesto para el piloto, cámara del comandante de a bordo, salón, cocina y sala para fumadores.

Estos «zeppelines» podrán transportar 40 pasajeros, y la travesía de ida y vuelta podrá realizarse en una semana.

El precio del pasaje será de diez mil pesetas y el servicio será semanal.

Estos dirigibles efectuarán también el servicio de mensajerías, siendo el precio del franqueo de las cartas, de Sevilla a Buenos Aires, de 3 pesetas 75 céntimos.»

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto García, Carlos Bonet, Ezequiel En-dérix, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo María, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Quisicosas

El Arancel reciente nos enseña que no hay importación a precio bajo, y que en España, por tan clara señal, introducir la cosa más pequeña va a costar gran trabajo.

Crisis habrá, tras las operaciones que haremos en diversas posiciones, cuando cesen las llamas, hoy extremas. ¡Dicen que en Mayo iremos a Alhucemas y en Junio, a Romanones!

En Italia, Bonomi, intransigente, encontró hostilidad en el ambiente, y cayó del Gobierno, a lo que vi... ¡Por lo visto, a Bonomi, el presidente, le faltó Bonhomie!

No es España país de mosqueteros (sino pueblo de cuacos y rateros), aunque hoy de moda estén aquellos tres. ¡Aquí, a falta de «Portoso caballeros, tenemos Poltorés!

¡Cambó fué de la «Lliga» cierto día! ¡Cambó, luego ministro, la vendió! ¡Hoy la vuelve a dar coba, el alma mía! ¡Cambó, de qué Cambó, usar debía de apellido Cambió!

¿Qué hace don Juan, que no me da motivo para decirle un chiste en lo que escribo?... ¡Qué calladito se halla su mercé!... ¡Sin decirle algo a Cierwa, yo no vivo! ¡Gran Dios!, ¿qué le diré?

LUIS DE TAPIA

UNA CAMPAÑA DE OPINION

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid ante el problema de Marruecos

Hemos prescindido de muchos de los valores, positivos o negativos, que encierra el problema de Marruecos—del militar, del político, del geográfico etc.—para solicitar de D. Carlos Prast, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, su opinión acerca de un punto concreto en nuestra actuación en Marruecos. Posiblemente, ningún aspecto más interesante en asunto de tanta importancia para España como el mercantil. ¿Puede reportar estimables beneficios a los comerciantes e industriales españoles y, por lo tanto, a la nación, la empresa de ocupación y protectorado que nos proponemos realizar en Marruecos? El tema, que encaja perfectamente en esta encuesta, es sugestivo, y la opinión del Sr. Prast, por su reconocida competencia, tiene verdadera autoridad.

En principio, juzga D. Carlos Prast que este aspecto del problema no es todavía materia opinable, en el sentido de poder formular una opinión definitiva, toda vez que no ha terminado la actuación del elemento armado y no sabemos el valor del territorio.

Sin embargo, considera el tema interesante, como nosotros, y cree que el país debe preocuparse de esta fase del problema más que de otras, ya que afecta a la posible expansión comercial.

El Sr. Prast es partidario de la operación sobre Alhucemas. ¿Cuándo? Cuando por el mando militar se juzgue llegado el momento propicio para realizarla. Pero la zona de Alhucemas es indispensable dominarla, porque allí está el foco del contrabando, y éste hay que impedirle a todo trance.

Estima el presidente de la Cámara de Comercio que la acción de las armas es indispensable; pero que nada práctico resuelve si el país no se interesa en el problema y coopera a esa acción.

—Por cada cien soldados—dice el exalcalde de Madrid—deben ir a África cien hombres civiles a consolidar la obra de

aquéllos con su trabajo y su dinero. Establézanse allí industrias, realícense operaciones mercantiles, foméntese la agricultura, dando a los moros intervención en los negocios y proporcionándoles jornales, y se habrá llegado al fin que se persigue. Porque nada ata más fuerte las voluntades ni contribuye tanto a la inteligencia entre los pueblos como la creación de intereses.

Al país—sigue diciendo el Sr. Prast—le repugna la intromisión de las grandes Compañías en nuestra zona de influencia de África, y, sin embargo, allí deben ir con su dinero y sus iniciativas las grandes Compañías y los pequeños capitales. En realidad, el Estado no ganará nada; pero los españoles, sí, porque la industria y el comercio tendrán más expansión.

El Sr. Prast no cree que los moros rechacen la civilización. Recuerda haber asistido a la inauguración del ferrocarril de Ceuta a Tetuán, y no olvida el entusiasmo con que lo acogieron los marroquíes.

—No, no rechazan la civilización—afirma—. La quieren. Lo que les repugna es la dominación.

Respecto a la preferencia entre la reconstitución interior y la acción de España en África, el Sr. Prast cree que no cabe optar. Lo indispensable, que en este caso es la reconstitución nacional, no puede dispensarnos del necesario, que es nuestra permanencia en África, donde estamos por decoro, por conveniencia y porque no podemos anularnos como nación.

Se refiere el Sr. Prast a las condiciones del terreno de nuestra zona de protectorado, y cree que allí, como en todas partes, lo habrá bueno y malo, que a veces se hace inmejorable en virtud de una labor asidua e inteligente.

Termina D. Carlos Prast lamentándose de que el país no se interese más en los asuntos de África.

—Aquí hay la obsesión de América, y América está en España, si se trabaja con fe, con entusiasmo y con asiduidad. Los españoles que aquí eran pobres y en tierras americanas se han enriquecido no ha sido por otra cosa más que porque aquí se dedicaban a la vagancia y allí al trabajo. América es España, y puede serlo África, y está en todos, si se quiere. Porque «América» es la laboriosidad de los que a ella van con el firme propósito de trabajar.

La Conferencia de Génova

Un artículo de «The Times»

Londres, 18.—El periódico «The Times» publica un extenso artículo acerca de los preparativos para la Conferencia de Génova, que, en síntesis, dice lo siguiente:

«La condición «sine qua non» del éxito de la Conferencia de Génova, como del éxito de una política europea, es una inteligencia inmediata y sincera con Francia; pero es imposible llegar rápidamente a una inteligencia completa.

Las cuestiones a discutir y a arreglar son muy numerosas y muy complicadas para poder ser solucionadas en algunas semanas o en esos tres meses que Francia desea consagrar a los preliminares de la Conferencia de Génova.

Esto no obstante, se puede concertar inmediatamente un acuerdo ya sólido sobre la cuestión que tanto afecta al espíritu de todos los franceses, acuerdo que haría mucho en pro de la restauración de la atmósfera de inteligencia y que facilitaría considerablemente el arreglo de las cuestiones que vendrían inmediatamente después a discusión.

Un pacto de garantía que garantice a Francia contra una agresión alemana no provocada su frontera, es, según creemos, una cosa tan factible que casi está ya preparada para la firma.

Que se firme cuanto antes como mutuo contrato entre iguales para su común seguridad contra aquellos que presienten y saben estar en peligro común y que no haya ninguna condición agregada a esa firma ni nada que recuerde mercantilismo.

Firmemos, y firmemos sin duda, este Tratado, porque sabemos que será el instrumento que ha de restablecer la paz en el mundo.»

Lenine está enfermo

Londres, 18.—Según noticias de Moscú, recibidas por el «Daily Express», se confirma que Lenine se halla enfermo de cuidado, a consecuencia de una cistitis.

Los soldados franceses muertos en Oriente

París, 18.—El primer convoy de cuerpos militares muertos por Francia en Oriente ha llegado esta mañana a la estación de Lyon.

Los féretros fueron colocados en la capilla ardiente improvisada en el andén de llegada de la estación, y ante ellos destiló un público numeroso.

Estos restos gloriosos deben ser inhumados en los cementerios de París.

CARDIOGRAMA

Por los niños rusos

Grande mal es que el alma adolora y desmayo en el deber de la vida. Marco Aurelio, Lib. VI, 29.

Millones de rusos perecen de hambre. Cuando decimos que un ser humano se muere de hambre no nos representamos exactamente el martirio, la desesperación horrenda que esta muerte supone. Es preciso contemplar las fotografías que nos llegan de las tristes regiones del Volga para sentir un estremecimiento escalofriante ante aquellos campesinos que parecen espectros, aquellas madres de faz descarnada, sobre cuyas rodillas se desploman exánimes los niños y las adolescentes, con los ojos hundidos, como en una interminable agonía, el torso desnudo y consumido hasta dejar transparentar los huesos; las extremidades enjutas, como las de un cadáver insepulto. Todo esto causa horror. Europa entera se dispone a auxiliar a las legiones desventuradas, que sucumben cada día a millares, en medio de los más atroces tormentos. ¡Oh, tú, lector, quien quiera que seas: ¿comerás tranquilo tu pan si no contribuyes a aliviar, en poco o en mucho, la catástrofe apocalíptica, más aterradora que la del milenario?

Un escritor insigne, que lleva en el pecho un gran corazón, ha hecho un llamamiento a todos los españoles con entrañas; un gran diario, «El Sol», ha hecho suya la iniciativa, y en sus oficinas de la calle de Larra recibe donativos, que serán entregados a una Comisión formada por personas de absoluta respetabilidad, y que tiene carácter internacional; pero las sumas reunidas son relativamente pequeñas. Hay gentes que no juzgan oportuno favorecer a los súbditos de una nación que ha hecho una revolución opuesta a sus ideales sociales y políticos. ¡Como si en ella hubieran tomado parte los famélicos, las mujeres y los niños, y como si ante el martirio ajeno hubiera derecho a preguntar cuáles son las ideas de la víctima! Otras personas, buenas y compasivas, no se han fijado en la urgencia de los socorros. Martínez Sierra ha dicho que con quince pesetas se puede salvar la vida de un niño. ¡Quién sabe si un puñado de harina, llegado a tiempo, puede, al salvar de la muerte por hambre a un hombre, ponerle en condiciones de salvar el mismo la vida de cien!

Es absolutamente preciso engrasar la suscripción abierta por «El Sol» y hacerlo en seguida. La caridad sistemática nada resuelve; suele ser un estorbo para la justicia; pero hay momentos en que no se puede esperar a poner en práctica otros procedimientos. Cuando una persona se muere de hambre, no hay más que socorrerla, so pena de ser cómplice de un verdadero delito social.

Vosotros, mis amigos, los que decidís recortar mis pobres artículos; los que afirmáis, con sobrada benevolencia, que me sois deudores de algunas emociones intensas y de ciertos ánimos en la adversidad, separad una cantidad insignificante, la que pensabais gastar hoy en meras diversiones, y llevadla a la suscripción para socorrer a los niños rusos. Quedaréis un día un poco aburridos, sin teatro o sin «cine», sin merienda o sin «bar»; prescindiréis por una tarde de vuestra partida de carambolas o de tresillo, o, por una noche, de vuestro regocijo habitual; es sólo un día de privación. Pero ¡qué placer sentiréis al pensar que vuestra pequeña dádiva no será pérdida, porque ha sido entregada a buenas manos, que habréis salvado a un ser humano de morir de hambre, es decir, de la más horrible de las muertes, y que habréis dado un ejemplo de solidaridad humana y de magnanimidad viril! ¿Qué teatro, qué diversión, qué cigarro de alta vitola, qué licor ni qué alegre tertulia os dará, por un día, el contento que la seguridad de apartar la segur de la muerte de la tierna cabeza de un niño? No os pido mucho: unas cuantas pesetas, acaso unos céntimos para la suscripción de la calle de Larra, número 8. Enviad directamente vuestro donativo, y no vaciléis. Si alguna satisfacción os he procurado en este mundo, me habréis recompensado.

¿Para qué sirve una pluma humilde si no es para esto? ¿Y para qué sirve el dinero si no es para procurarnos algún placer espiritual? ¿Una limosna para los niños rusos, aunque sea muy pequeña! En esta ocasión, el triunfo de un diario será el de toda la Prensa española, será el nuestro, el de todos los que antepongan el sentimiento de humanidad a sus egoísmos y obcecaciones de partido.

¿Qué importa—escriba el gran cronista «Fernandor»—que la pena nos atormente y el desconuelo nos atosigue y la muerte se cierna sobre nuestras cabezas? ¡Mien-

DE MARRUECOS

Preparando las nuevas operaciones

LAS FUTURAS OPERACIONES

El fantasma de Alhucemas

Han pasado siete meses desde que ocurrió la catástrofe de Annual. En ese plazo hemos llevado a Marruecos un ejército de 130.000 hombres, la movilización más grande que ha realizado España...

gidas por buena y abundante artillería de todos los calibres, por una escuadra, por hidroaviones y por una fortaleza, que como tal puede considerarse para este efecto el Peñón de Alhucemas...

Disposiciones oficiales

Bajas en el Tercio extranjero

Han sido dados de baja en el Tercio extranjero los siguientes alistados: Comprobada la minoría de edad y falta de consentimiento...

Envían partida legalizada y no acompañan certificado del banderín de enganche. Manuel Martos Martínez, Juan Antonio Millet Camarena, Antonio Verd Muñoz y Silvino Montes Pascual.

Envían partida sin legalizar y no acompañan certificado del banderín de enganche. José Sánchez Sánchez, Gonzalo Bao Dieguez Vilda, Jesús Rodríguez Rodríguez, Daniel Ramón Valdemoro Prieto y Pascual y Leopoldo Llopis Almeida y Fernández Cañadas...

No comprueba nada. Ramón Dachs, Antonio Begga y Marrón, Manuel Fernández Pérez, Pascual Alavernia Bon, Juan Ordóñez Fernández, Luis María Moreno, Fermín Poyatos Gómez y Gonzalo Rivera Álvarez.

Fallecimientos en el mes de Enero Según noticias recibidas en el ministerio de la Guerra de las autoridades dependientes del mismo, han fallecido durante el referido mes los siguientes jefes, oficiales y asimilados:

Infantería.—Tenientes coroneles D. Lorenzo Escudero y D. Angel Carbonell.

Comandante D. Federico Rabanal, don Julián Sabaté y D. Andrés González Nandín.

Capitanes D. José Gómez de Orteche, don Guillermo Gerner, D. Angel Martín Marín, D. Juan Valverde, D. Rafael Verdiguier.

Tenientes D. José Lacoba, D. Francisco Araciel, D. Horacio Pascual, D. Federico Martel y D. Angel Lapuerta.

Alféreces D. Abelardo Villar, D. José Ureña, D. Manuel Salvador Clavería, D. Tomás Verda y D. Arturo García Tarrasa.

Comandante de la Reserva D. Pedro Gómez Navarro.

Capitán de la Escala de Reserva D. Eduardo Barrón.

Teniente D. Epifanio Pinilla. Alférez D. Antonio Holguín.

Caballería.—Capitán D. Luis Casas. Tenientes D. Agustín Escudero y D. Narciso Pérez de Guzmán.

Artillería.—Comandante D. Luis López Morales. Capitán de la Escala de Reserva D. Enrique Arias.

Teniente D. Teodoro Lerma. Ingenieros.—Capitanes D. Ignacio Pérez Moreno y D. Mauricio Capdequi.

Tenientes de la Escala de Reserva D. Mariano Lucio y D. Manuel González Prieto.

Guayda civil.—Teniente coronel de la Reserva D. Mariano Garduño.

Capitán D. Daniel Carabantas. Carabineros.—Alférez de la Escala de Reserva D. Enrique Cuadrado.

Invidios.—Auxiliar principal D. Octavio Molto. Intendencia.—Coronel de la Reserva don Raimundo Villegas.

Teniente coronel D. Bartolomé León. Capitanes D. Castor Calceja y D. Pedro Martínez de la Torre.

Alférez D. Antonio Juliá. Veterinaria.—Veterinario primero D. José Ostalé.

Los practicantes militares

A fin de que los jefes de Sanidad Militar del territorio de África puedan formalizar las hojas de servicios de los practicantes militares destinados en el mismo, según dispone el real orden circular de 28 de Diciembre último, el rey se ha servido disponer que por los jefes de los Cuerpos a que hayan pertenecido los referidos practicantes, nombrados tales por real orden circular de 24 de Noviembre de 1921, remitan la documentación de los mismos a los jefes de Sanidad Militar del expresado territorio.

Otras informaciones

Gómez Jordana en Madrid

De verdadero incógnito ha hecho su viaje desde Tetuán a Madrid el coronel primer jefe de Estado Mayor del ejército de África, señor Gómez Jordana y Sousa.

Acompañado de dos oficiales de su mismo Cuerpo, los Sres. Ungria y Cerón, realiza en Madrid trabajos de indudable trascendencia.

El motivo oficial de este viaje no parece ser otro que el de un acoplamiento de plantillas y la presentación del presupuesto de nuestra zona para el próximo año económico. Pero no sería de extrañar que el Gobierno aprovechara la estancia del Sr. Gómez Jordana en Madrid para perfilar determinados planes, que a buen seguro se llevarán muy pronto a la práctica, dado que el obstáculo, el del mal tiempo reinante en el Norte de África y en el Estrecho, tiende francamente a entrar en bonanza.

El presupuesto de Marruecos

Se asegura que durante la estancia en Madrid del coronel Gómez Jordana quedará ulinado todo cuanto se refiere al presupuesto de nuestra zona de Marruecos, que tendrá dos partes: una, la extraordinaria, que se deriva de la actuación de nuestras tropas, y otra, la que afecta al desarrollo normal de los servicios.

Parece que ya está acordado cuanto se refiere a las tropas indígenas, al Tercio extranjero y algunas unidades de voluntariado, que constituirán el ejército de vanguardia en las próximas operaciones.

Los servicios auxiliares, principalmente Sanidad e Intendencia, tendrán el desarrollo necesario para que las tropas estén perfectamente atendidas.

En cuanto al material de guerra, con lo que se está acumulando para próximas operaciones habrá lo suficiente. No será preciso más que atender a las reposiciones indispensables.

Telegrama oficial

Una agresión.—Ataque a un poblado.—Contra los grupos enemigos.—Hallazgo de cadáveres.—Un reconocimiento

El parte oficial facilitado anoche en el ministerio de la Guerra dice así: «Según participa el alto comisario en su conferencia de hoy, esta mañana, a las diez, ha salido para Sevilla la escuadrilla «Ansaldo».

El comandante general de Larache comunica que ayer fué atacada la protección del

convoy de Ain-Rapta, cuya agresión fué rechazada por nuestra parte.

El general Sanjurjo da cuenta de que, según le participa el jefe de la posición de Ras Medua, a las 22 45 de ayer grupos enemigos atacaron poblado Berial, situado a 200 metros del blocao y la aguada. El enemigo fué rechazado, abandonando un muerto, y sin que ocurriera novedad en dicho poblado.

También manifiesta el comandante general de Melilla que el general Cabanellas le dice que desde la posición Al-lal-Hariga fué disuelto con fuego de cañón un grupo enemigo, algunos a caballo, que se encontraban en las inmediaciones de Ain Mexanda, construyendo trincheras.

Igualmente participa que una columna compuesta de un batallón, una batería y una sección de Caballería, efectuó reconocimiento por el boquete de Tiza Under, entre Yebel Hansa y Yebel Uiel, regresando al mediodía sin novedad.

El jefe de la posición de Reyén participa, asimismo, que han sido enterrados los restos de seis cadáveres que se han encontrado en las inmediaciones de la aguada de aquella posición.

Otra columna, compuesta de un batallón, una batería de montaña, sección de Ingenieros y Sanidad Militar, un escuadrón de Regulares y Policía a caballo, salió esta mañana del campamento de Reyén, llegando en reconocimiento hasta Mexera Sfa, regresando a las diez y siete horas a su campamento sin novedad.

Informes de Melilla

Llegada de una escuadrilla.—Seis aparatos vuelven a Madrid

Melilla, 18.—Procedentes de Sevilla han llegado cinco aparatos de los seis que componen la escuadrilla de aviones Breguet que manda el capitán Sr. Martín Prats. El otro aparato debió volverse a causa del temporal.

Cuanto los aviadores que la travesía ha sido penosísima, pues los aparatos lucharon con los vestigios del violento temporal último. El Estrecho lo atravesaron sobre nubes.

El aterrizaje fué muy feliz y la escuadrilla fué recibida por el jefe del personal del aerodromo.

Los aparatos son: «Vanguardia», pilotado por el soldado del Tercio Sr. Esteguy, ex piloto argentino; el «Isla de Palma y Canarias», dirigido por el teniente de Caballería Sr. Lacalle, que trae como observador al teniente Sr. Picón; el aparato regalado por los españoles residentes en Manila, tripulado por el soldado del Tercio Sr. Iglesias y el sargento Boronía como observador; el «Huelvas», con el piloto capitán Armijo y el observador teniente Mejías; el «Coronel Primo de Rivera», regalado por Cádiz, pilotado por el jefe de la escuadrilla.

Los aparatos son modernísimos y están dotados de lanzabombas.

Hoy partirá con dirección a Madrid la escuadrilla de seis aeroplanos Ansaldo, para dotarles de doble mando.

Después serán instalados en Granada, donde estarán dispuestos para marchar a donde lo exijan las necesidades de la campaña.

Automóviles para la Alta comisaría

Melilla, 18.—Se han recibido cinco magníficos automóviles, destinados al servicio de la Alta comisaría.

Mañana llegarán los agregados militares extranjeros, que recorrerán el territorio de nuestra zona.

El tiempo ha mejorado notablemente. Se activan los trabajos preparatorios de la Feria de muestras y Exposición de productos indígenas.

Un paseo militar.—Otras noticias

Melilla, 18.—La columna del coronel Riquelme, integrada por las «dalias» de Policía indígena, dos batallones de Infantería y fuerzas auxiliares, ha realizado hoy un interesante paseo militar, llegando hasta el límite de la kabilia de Beni-Buyahi, en nuestra zona.

Muchos indígenas se presentaron al coronel Riquelme, haciendo acto de sumisión, y la columna no fué hostilizada, regresando al zoco El Arbaa de Haraga.

—Cerca de Monte Arruit se incendió el

tras haya rosas!...» ¿Qué importa, podemos repetir, que la vida sobre nuestro planeta sea tan triste, que el hambre y la peste se ceben en millones de seres humanos, que el error y la fatalidad lleven a una nación al dolor y al hambre? ¡Mientras haya gentes con corazón!...

ANTONIO ZOZAYA

DE SOCIEDAD

Próximas bodas

El lunes 20 tendrá efecto, a las once y media de la mañana, en la iglesia de los Jerónimos, la boda de la encantadora señorita Mercedes Alvarez de Raymonde con el joven diplomático D. Luis Martínez Merello.

El día 16 de Marzo se celebrará también el de la bella señorita María Teresa Coello de Portugal con el joven capitán de Artillería D. Ramón Marraco.

Se ha otorgado también real licencia para contraer matrimonio a D. Fernando Pries y Goss, conde de Pries, con doña Elisa Beltrán y Musitu, hermana del subsecretario de Hacienda.

El día 22, en la iglesia del Santo Cristo de la Salud, se celebrará la boda de la encantadora señorita Mercedes Gil Delgado con D. Juan Laríos y Zavala, primogénito de la marquesa de San Lorenzo de Valle Numeroso.

Fiestas

El día 21 por la tarde se celebrará en el teatro de la Comedia la función a beneficio de la Cruz Roja española.

Se representará «La corte de Napoleón» y asistirá la familia real al espectáculo.

Distinciones

El rey ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al conde de Finat y al director general de Primera enseñanza, D. Javier García de Leaniz.

El rey ha concedido asimismo la banda de la Orden de damas nobles de María Luisa a la señorita María de la Piedad Martínez de Irujo y Caro.

Con tal motivo están recibiendo muchas felicitaciones.

Petición de mano

Por el catedrático de la Facultad de Ciencias D. Blas Lahera, y para su hermano don José, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Carmen Lorente, hija del agente de Bolsa D. Rafael.

Noticias varias

Han salido para París los marqueses de Casa Valdés y su hijo D. Juan, y para Bélgica, la baronesa de Borchgrave y su hija.

Han salido también para Algeciras el conde de Limpías y su hija Cristina.

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la respetable y virtuosa señora doña Pilar Cano, viuda de D. Valentín Gómez, inolvidable literato y académico de la Española.

Con este motivo refteramos nuestro pésame a sus hijos los señores de Cano.

BRUMMEL

CONTRA LA FECUNDIDAD

Metz, 18.—La Policía ha detenido en Forbach al librero alemán Duempelmann y cuatro cómplices de éste, alemanes también, los cuales se dedicaban a introducir en Francia determinados aparatos modernos contra la fecundidad, fabricados en Alemania.

El homenaje a Castrovido

Ayer se reunieron unos cuantos periodistas de las más diversas ideas políticas para estudiar la manera de rendir un homenaje de cariño y respeto a Roberto Castrovido. Idea propuesta por Gómez Hidalgo.

Con todo entusiasmo se acordó proceder a realizarle, con e contra la voluntad del maestro.

Se notificará oficialmente el acuerdo a algunas entidades oficiales y particulares, que cooperarán a dar brillantez y solemnidad al acto.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 20

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

—¿Yo? —¿Tú? —¿Qué diablo, señor Rodolfo!... ¿Qué me buscas?... Esa farsa no me acomoda.

—Harás lo que quieras... y verás si te propago una infamia... Luego que el hombre se haya alejado, como la Lechuza estará furiosa por no haber podido hacer su negocio, procurará calmarla, diciéndola que sabes dónde hay un buen gazapo; que estás aquí aguardando a tu cómplice y que si el Maestro de Escuela quiere tomar parte... ganará mucho oro y...

—¿Vaya... vaya!... Pero, señor... —Al cabo de una hora la dirás: «Mi compañero no viene... Sin duda dejó el golpe para otro día...» Y citarás a la Lechuza y al Maestro de Escuela para mañana. ¿Entiendes?

—Entiendo.

—Y esta noche, a las diez, me saldrás a

la esquina de la calle de las Viudas y los Campos Eliseos; allí te diré lo demás...

—Si es una zancadilla, tomad bien las medidas... El Maestro de Escuela es muy ladino... Le habéis sacudido el polvo... Y a la menor sospecha es capaz de asesinaros.

—No tengas miedo. —¿Cáspita! ¿Vaya una farsa!... Hacéis de mí lo que os da la gana. Pero no está ahí el mal, porque ya se me alcanza la suerte que aguarda al Maestro de Escuela y a la Lechuza... El mal está... Señor Rodolfo, permitidme decir una palabra.

—Habla. —No es porque os crea capaz de tender un lazo al Maestro de Escuela para hacerle caer en manos de la Policía... Es un bribón refinado, digno de mil muertes... Pero hacerlo prender, eso no me toca a mí.

—Ni a mí tampoco, amigo mío; pero tengo unas cuentas que ajustar con él y la Lechuza, ya que tratan con las personas que me quieren mal... Si me ayudas, todo saldrá a pedir de boca.

—Pues por mí dicho y hecho, porque al fin no vale el uno más que el otro... ¡Pronto, pronto!—gritó el Churiador—. Ya descubro por allá abajo un puntito blanco; es, sin duda, la marmota de la Lechuza... Marchaos pronto, que me voy a mi agujero.

—Hasta esta noche, a las diez... —En la esquina de la calle de las Viudas y los Campos Eliseos; está dicho... Flor de María no había oído esta última parte del coloquio del Churiador con Rodolfo. Subió al coche con su compañero.

X

El deseo

Quedó Rodolfo pensativo por algunos momentos después de su diálogo con el Albi. no. Flor de María le miraba con tristeza, sin atreverse a interrumpir su silencio.

Rodolfo levantó la cabeza y dijo con amable sonrisa:

—¿En qué pensáis, hija mía? ¿Os ha disgustado el encuentro del Churiador? ¡Estábamos tan alegres!...

—Al contrario, señor Rodolfo; no me ha disgustado, porque el Churiador podrá ser útil.

—¿No se crea en la taberna del Conejo Blanco que este hombre conservaba aún sentimientos honrados?

—No lo sé, señor Rodolfo. ¡Antes de lo que pasó ayer le habia hablado; le tenía por tan malo como los demás.

—No hablemos más de eso, prenda mía. Sentiría en el alma contristaros, pues mi objeto es haceros pasar un día alegre.

—¡Ah! Estoy muy contenta, muy alegre... ¡Hacia tanto tiempo que no había salido de París!...

—Desde vuestros paseos con Alegría, ¿verdad?

—Es verdad, señor Rodolfo. ¡Dios mío, era en la primavera! Pero aunque estamos en el otoño, no por eso tengo menos placer. ¡Qué hermoso sol hace! ¡Mirad aquellas nubes de color de rosa, y aquella colina, y aquellas casas blancas tan lindas en medio

del arbolado! ¡Qué verdes están aún las hojas! Es de admirar en el mes de Octubre, ¿verdad, señor Rodolfo? Pero en París las hojas se marchitan tan pronto... ¡Mirad, mirad aquella bandada de palomas cómo se pone sobre el tejado de un molino! ¡Jesús! En el campo no se cansa uno de mirar; todo es hermoso, todo divierte.

—Es admirable el ver cuánto placer os causan todas esas pequeñas cosas que forman la verdadera hermosura del campo!

En efecto; a medida que la joven contemplaba el cuadro risueño que se presentaba a su vista, su fisonomía expresaba mayor placer y exaltación.

—Y allá abajo, mirad en el barbecho aquel fuego de rastrojo. ¡Cómo sube el humo blanco hacia el cielo! ¡Y aquel arado con sus dos caballos torcidos! ¡Cómo me gustaría ser labrador si fuese hombre! ¡Seguir tras el arado en la llanura y ver los sotos grandes y verdes allá a lo lejos, en un día hermoso, como hoy, por ejemplo! Le darían a uno ganas de cantar canciones tristes, de esas que hacen saltar las lágrimas, como la de «Genoveva de Brabant». ¿Sabéis la canción de «Genoveva de Brabant», señor Rodolfo?

—No, no, prenda mía; pero si queréis darme gusto, me la cantaréis luego... Tenemos por nuestro todo el día.

Al oír estas palabras, vuelta en sí la Guillaobra de su éxtasis de placer, considerando que después de aquellas horas de libertad pasadas en el campo volvería al encierro de la infestada taberna, ocultó el rostro entre las manos y empezó a derramar un copioso llanto.

Rodolfo le dijo sorprendido:

—¿Qué tenéis, Flor de María? ¿Por qué lloráis?

—Nada... Por nada, señor Rodolfo,

Y enjugó las lágrimas, procurando asomar al rostro una risa forzada.

—Perdonadme si me entristezco... No hagáis caso... No tengo nada, os lo juro; no es más que una idea... Ahora voy a estar alegre.

—Pero estabais tan contenta hace un momento.

—Por eso mismo—respondió sencillamente Flor de María levantando hacia Rodolfo los ojos llenos aún de lágrimas.

Estas palabras revelaron a Rodolfo el interior de la joven, y queriendo disipar su melancolía, la dijo sorprendido:

—¡Puesto a que estabais pensando en vuestro rosa y que sentiais no traerlo aquí para que disfrutase también del paseo.

La Guillaobra tomó esta chanza por motivo para sonreirse y la tristeza desapareció gradualmente de su ánimo; sólo pensó en divertirse y en estar alegre y contenta... En aquel momento se descubrió la torre de la iglesia de San Dionisio.

—¡Qué hermoso campanario!—exclamó Flor de María.

—Es el de la magnífica iglesia de San Dionisio... ¿Queréis verla? Haré detener el coche.

La Guillaobra bajó los ojos.

—Desde que estoy en casa de la tía Pelona no he entrado en ninguna iglesia; y no me he atrevido. En la prisión me gustaba tanto cantar en la misa y el día del Corpus hacíamos unos ramilletes tan hermosos para el altar...

—Dios es bueno y clemente. ¿Por qué temas rogarle y entrar en una iglesia?

—¡Oh! No, no... señor Rodolfo... Eso sería como una impiedad... Basta ofender a Dios de otra manera.

Después de un momento de silencio, dijo Rodolfo a la Guillaobra:

motor de una camioneta, perteneciente al batallón de Almansa. El soldado José Rovira, que la conducía, se arrojó a tierra, hiriéndose en la oreja derecha, que le quedó totalmente desprendida. En Yazanem ha sido detenida una familia indígena, a la cual le fueron ocupados numerosos fusiles. En la posición de Uestia se le disparó el fusil al soldado del regimiento de Burgos, Faustino Flores, que resultó herido de gravedad.

De Larache

La columna de González Carrasco. Convoy de heridos

Larache, 18.—Ha empezado la dislocación de las fuerzas que componían la columna concentrada en el sector de Ain Raptá, mandada por el teniente coronel jefe de Regulares Sr. González Carrasco.

La vida que la columna hacía en el campamento era, en general, penosísima, a causa de los temporales, que impedían en parte la normalidad del abastecimiento a los convoyes.

Ha llegado ya a Larache una batería de montaña y el batallón expedicionario de Ceuta. El resto de las fuerzas saldrá hoy para Alcazarquivir, donde quedarán alojadas. En Ain Raptá quedará la fuerza necesaria para la vigilancia y seguridad.

Con rumbo a Cádiz ha zarpado hoy el vapor «Isla de Menorca», llevando a bordo a los individuos heridos en las pasadas operaciones, que van con licencia a sus casas.

También embarcó el coronel de Infantería de Marina Sr. Manrique de Lara, que mandaba aquí el regimiento expedicionario que asistió a todas las operaciones.

EL ARANCEL DEL HAMBRE

Más protestas

En la Cámara de Comercio de Madrid se ha celebrado una reunión, convocada por el presidente de la Cámara de Comercio de Santander, encaminada a solicitar del Gobierno la anulación del artículo 3.º del real decreto publicando el Arancel, que afecta a artículos de primera necesidad, como café y cacao, de consumo popular, y que causaría enormes perjuicios si se aplica, motivando cuestiones de orden jurídico de difícil resolución.

En la reunión, que se ha celebrado bajo la presidencia de D. Crótido de Simón Martínez, presidente de la Asociación de almancenistas de coloniales de España, han asistido delegaciones de todos los puertos de España, de Cámaras de Comercio, representación del Cuerpo consular americano de Madrid y varios senadores y diputados, concretándose el plan de las gestiones a realizar.

Linares, 18.—Se ha reunido la Junta directiva de la Cámara de Comercio, presidida por D. Eduardo Asino, y acordaron, como en el acto lo hicieron, telefonar al ministro de Hacienda la unánime protesta contra la enorme subida de los Aranceles, que ha motivado hoy el cierre general del comercio de esta ciudad.

Los comerciantes están irradísimos, por encontrarse aquí precisamente inspectores de Hacienda imponiendo multas crecidísimas a los establecimientos que han de contribuir con arreglo a las nuevas tarifas.

Se proyecta celebrar una magna Asamblea, convocada por la Cámara de Comercio, ayudada por las demás Cámaras y fuerzas vivas de la ciudad, para lo que ahora se están circulando citaciones, con objeto de efectuar mañana una gran manifestación pública de protesta contra los aumentos contributivos. De continuar el cierre general se avecina un gran conflicto al vecindario.

Burgos, 18.—En la sesión del Ayuntamiento se propuso protestar contra el Arancel.

Las entidades económicas también han enviado despachos de protesta.

Es probable que se celebre aquí una reunión de las Diputaciones castellanas para protestar contra el Arancel.

El restablecimiento de las garantías constitucionales LOS ACTOS DE HOY

En la Casa del Pueblo

En el salón-teatro (Gravina, 15) se celebrará, a las diez de la mañana, un gran mitin, en que tomarán parte los siguientes oradores: Andrés Saborit, Indalecio Prieto, Luis de Zulueta y Julián Besteiro.

En el Ateneo

A las seis y media de la tarde, en el salón del Ateneo de Madrid se verificará un acto público, en el que harán uso de la palabra los oradores siguientes: Miguel de Unamuno, Roberto Castrovido, Alvaro de Albornoz, Luis de Zulueta y Antonio Royo Villanova.

La firma de ayer

Fomento.—Jubilando a los ayudantes mayores de Obras públicas D. Ricardo Pablo Nájera y D. Abelardo Garraga, este último interventor de línea del Estado en la explotación de ferrocarriles.

Suprimiendo todas las agregaciones y comisiones para las que hayan sido autorizados funcionarios dependientes de este ministerio. Instrucción pública.—Organizando el régimen de los Grupos escolares de Barcelona construidos a expensas de aquel Ayuntamiento.

Modificando el art. 12 del real decreto de 30 de Abril de 1915.

Calzados Perpiñán SOLO CALZADO DE BUENA CLASE

Aceptando la renuncia del cargo de profesor numerario de la Escuela Especial de Pintura y Escultura de Madrid, presentada por D. Joaquín Sorolla.

Nombrando consejeros netos y electivos del Consejo del servicio de Estadística. Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Ernesto Caballero, catedrático numerario jubilado del Instituto de Pontevedra.

Nombrando vocal del Patronato del Museo Nacional del Prado a D. Ramón Pérez Ayala.

Nombrando caballeros de la gran cruz de Alfonso XII al marqués de Retortillo, don Arribal González, D. Rafael Pastor y D. Ricardo Royo Villanova.

Idem comandadores de número a D. José María de la Puente, y ordinarios a D. César Serrán Jiménez y a D. Pedro Álvarez.

Idem caballeros de la misma Orden a don Antonio Vázquez y a D. Luis Camilleri.

Mentidero taurino

El muerto resucitado

Se trata del diestro Saleri II. El valiente alcañete llegó anteaer a Madrid acompañado de su banderillero Moyano.

Julián Sáinz, que como sabe los aficionados fué contratado a Caracas como base del cartel para la temporada, se sintió enfermo, resentido de un puntazo, al parecer insignificante, que le infirió un toro de Urcola hace dos años toreando en Valdepeñas.

Esta lesión le produjo, al cabo del tiempo, un tumor que fué aumentando, y al llegar a Caracas tuvo necesidad de someterse a una delicada y peligrosa operación quirúrgica.

De hacerla se encargaron los prestigiosos doctores Córdoba y Jiménez, quienes alcanzaron un éxito enorme en la difícil «faena», pues se trataba de un caso verdaderamente difícil: una pleuresia difusa en período avanzadísimo.

Como consecuencia de esto, en España circularon rumores pesimistas, llegando a decirse que Saleri había muerto.

Afortunadamente, pasó la gravedad y ayer tuvimos el gusto de saludar al aplaudido matador, que se encuentra casi restablecido y dispuesto a reanudar sus tareas en breve plazo para gloria del arte y personal suya.

Aunque se han publicado algunos cables comunicando éxitos de Saleri II por aquellas tierras, eran enviados por sus compañeros para evitar que su señora, en visperas de dar a luz, pudiera sufrir un percance por la impresión que pudieran producirle las malas noticias relativas a su marido.

Por cierto, y dicho sea de paso, que Saleri II es padre de un hermoso niño.

Celebramos sinceramente la mejoría de Julián, como la celebrarán los aficionados, que esperan grandes cosas de su arte y su afición.

SANSON

LAS CIGARRERAS

Conferencia

de doña María Martínez Sierra

Anoche, y ante una numerosa concurrencia de cigarrerías, dió la conferencia anunciada la señora doña María Martínez Sierra.

La conferenciante fué saludada con grandes aplausos. Comenzó describiendo los horrores del hambre en Rusia.

Explicó, por medio del mapa, los puntos comprendidos en la región hambrienta.

Ensalzó muy justamente al Gobierno de los Soviets por los esfuerzos que viene haciendo, a pesar de la situación angustiosa en que se halla.

Dijo que la organización de los socorros a Rusia es cada día más perfecta.

Leyó varias cartas del doctor Nansen, en las que se hace un llamamiento al mundo entero en favor de Rusia.

Ensalza al doctor Nansen por su obra humanitaria, y anunció su próxima visita a España.

Aconsejó a las cigarrerías inicien suscripciones en favor de los hambrientos rusos.

Dió lectura a diversos artículos de periódicos y, al comentarlos, impresionó grandemente a la concurrencia.

La conferenciante terminó su disertación recomendando a las cigarrerías las prácticas de la solidaridad.

Fuó aplaudida con gran entusiasmo. Al final se hizo una colecta para los niños rusos.

El festival del teatro del Centro

El martes próximo publicaremos el programa definitivo del festival que, organizado por las Revistas «Tableros» y «Ultras», se verificará el día 24 del corriente en el teatro del Centro, y la relación de los establecimientos donde el público podrá adquirir las localidades.

Aparte de la imprenta La Cartelera Artística, que ha ofrecido los carteles que se han de fijar en las esquinas, se han sumado a la lista de los generosos donantes, las casas que siguen: Sobrino de Pablo Escolar, Ruiz de Velasco, Viuda e Hijos de Eguíluz, Rafael Sánchez y El Jardín de la Rosa, de Rodríguez Hermanos, que obsequiará a las artistas con ramos de flores.

Las personas que deseen asistir al espectáculo pueden recoger también los billetes en los cafés situados en los sitios más céntricos.

VIDA SOCIETARIA

ARTE DE IMPRIMIR.—Esta Asociación celebrará junta general ordinaria (continuación de las anteriores) mañana lunes, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia a todos los asociados.

Cosas agrícolas

En baja...

En baja van «la mar» de cosas: la vergüenza, el decoro, la sensibilidad del pueblo, las carnes del ciudadano exhausto, las complejas frases de Maura, el patriotismo de La Cierva, el cinco por ciento amortizable, la juventud de la... Fulana—¡para qué señalar estrellas!—, una porción de «instituciones».

Bastan las apuntadas, y si no resignarse, amigos, para dar valor a mi frase. «En baja van la mar de cosas.» Todas, menos las que integran y forman nuestro vivir modesto... Entre ellas, en el orden agrícola, por su interés, por su importancia, figura el trigo. Sólo el trigo, entendámonos. El pan es cosa aparte. Y el pan sigue subiendo...

¿A qué viene todo esto?... Ah, sí; ya sé; motivan estas líneas otras cándidas, admirables por lo ingenuas, de la Asociación de Agricultores de España, ilustre entidad de «protestantes» que un día y otro, y el siguiente, canta y cuenta sus culpas. Asociación que, es de suponer, acuda en masa al concurso de «cante jondo» que organiza Granada para sus sonadas fiestas del Corpus...

No más «jiplos» incoloros. Arrancarse por peteneras o por tientos, con garrote de nudos. Esa es la faja, «la chipón», para que la Corporación, y con ella la agricultura, sólo entrenada en «soleadas», salga de su habitual olvido.

Decimos esto al «respectivo»—a ver si de una vez lo soltamos—de que la Asociación citada ha protestado en estos días acerca de la grave crisis por que pasa nuestro mercado cerealista, preparando actos y disponiéndose a cooperar en otros, para hacer visible, palpable, el malestar que reina en las esferas campesinas.

¿Qué por qué ese disgusto? Porque la vida está imposible. Porque la producción agrícola, obtenida, salvo excepciones contadísimas, a los crecidos precios de la guerra, se vende con depreciación tal que constituye verdadera ruina, creando situaciones difíciles, insostenibles, angustiosas...

Veamos, como ejemplo, el trigo. El trigo a fines de 1922 se cotizaba, como promedio, a 70 pesetas los 100 kilos. Provincias hubo, sin embargo, que lo vendieron a 82, a 84...

Entonces se ganaba; claro que se ganaba. Incomparablemente menos que en multitud de industrias, dado el coste elevado de cuantos factores y elementos formaban el cultivo; con más inquietudes, trabas y riesgos que en otro género de empresas; pero se ganaba, reputo. Se conocía el beneficio...

El trigo fué bajando. En Enero y Febrero del pasado año se vendía a 66 y 68 pesetas quintal métrico. A fines de Febrero y principios de Marzo, llegó a 55, y ya rodó por la pendiente... En Septiembre, 48 pesetas. En Octubre, 47'50. En Noviembre, 47'40. En Diciembre, 47'35...

Estamos en 1923. El precio del trigo en las 49 provincias de España fluctúa entre 41 y 48 pesetas. De 43 a 44, término medio. Según diversas cuentas de amables y competentes labradores que tengo ahora ante mis ojos, el coste del quintal métrico de trigo de la última recolección «se puso», unos sitios con otros, a 45 y 46 pesetas.

Las cifras que copio, y que detallaría por partidas de haber espacio, corresponden a cultivos modestos, de simplificación, de ahorro, sin el menor alarde de lujo. Son... «el caso corriente» de millones de agricultores...

Aquellos que pudieron resistir sin vender, en vista del bajo precio de Agosto, y no vendieron, ¿qué hacen hoy con el trigo? ¿Darlo para perder dinero?...

Se lamentan los harineros de que no sale trigo al mercado. ¡Los héroes han pasado a la historia!

Y esta es la situación. Se ha cultivado, se ha recolectado, se ha encañado el grano a precios casi idénticos para jornales, pienso, acarreo, coste de maquinaria, etc., a los que nos trajo la guerra. Entonces se vendía a 80. Ahora, a 40. ¡Es natural que clame al cielo la Asociación de Agricultores!

Mientras estas cosas ocurren, avanza en su labor destructora «el Arancel de la miseria». El que añadirá un nuevo nudo, una vuelta más, al lazo que al labrador asfixia... el que encañerará la vida toda y obligará a buscar la fórmula de vivir de milagro...

Yo ya he dispuesto mi comida: sangre de cerdo mientras haya matanza. Luego, y así vario, lentejas.

El «menú» me lo hacen posible, si gano veinte mil pesetas al año.

—¡Viva Cambó!  
—¡Vivaaaa!  
—¡Viva la toma de Alhucemas dentro de cinco meses!  
—¡Vivaaaa!

A. DE CASTILLA

Pildoras técnicas.

Finalidades del barbecho

El barbecho no es un signo de atraso. Es algo necesario, consecuencia de nuestro medio agrícola... (de una porción de cosas!)

Lo peor del barbecho es que no se haga bien. Que ese casi siempre obligado compás de espera que se impone a la producción no se utilice en su provecho.

Las normas del barbecho «modelo» se basan en dar a la tierra, antes que el invierno y con él las lluvias intensas, se presenten, y tan pronto lo permita el «temper», una labor honda de arado. Cuanto más grande sea el cubo de tierra removido, más agua tragará. Y, ya el agua en el suelo, sólo resta que se conserve, que no se la deje marchar... La evaporación roba líquido. Una tierra

Calzados Perpiñán LOS DE MAYOR GARANTIA

asentada, apelmazada, de superficie dura y continua, pierde, por capilaridad, cantidades enormes de agua. Es mecha que constantemente consume; terrón de azúcar que chupa sin descanso; lenta sangría que disea la tierra y acaba con sus preciosas reservas. Por eso, la necesidad de labores superficiales, especialmente en primavera, que rompan, que destruyan la costra y cubran ese sistema de intersticios, de bocas de salida, con tierra suelta, removida, mullida, que, formando ligera capa, se oponga de manera constante a que el agua se pierda...

Además, el barbecho logra otros fines. Uno, la nitrificación; esto es, facilitar aire, oxígeno, a la multitud de microorganismos que viven en el suelo en ventajosa delabrador... Tras la cosecha, que se lleva los principios movilizados, queda la tierra «en cuadro», extenuada. Y necesita tiempo para que sus agentes químicos y biológicos, esos pequeños auxiliares, ataquen, transformen y hagan asimilables las reservas.

Este es el secreto—secreto a voces—de que una tierra, por miserable que sea, pueda ir dando cosechas y más cosechas si se la deja «descansar». Pero no hay tal descanso. La aparente quietud es trabajo; la calma es fiebre de labor. Los nutridos ejércitos de seres microscópicos atacan aire y suelo y constituyen elementos solubles útiles a la planta...

El barbecho limpia el suelo de malas hierbas. Permite, facilita, que germinen las semillas de plantas invasoras y las destruye sin piedad.

Es preciso el barbecho en la generalidad de los casos. Donde se abona poco, donde «no se abonan», ¿qué se cogiera sin él?... Cabe reducirle, distanciarle, en las alternativas de cosechas. Puede siempre perfeccionarse para hacer mayor su eficacia... Pero en nuestros «secos» secanos no se puede evitar.

Y al que diga que sí, decirle: «Que te crees tú eso... ¡Pero que no es eso!

La partición de las patatas para la siembra

Según leemos en el último número del «Boletín» de la Estación de ensayos de semillas de la Moncloa, de varios estudios sobre la conveniencia o no de partir las patatas para la siembra, hechos por diferentes agrónomos extranjeros—Schribaux, Zavitz, Maisonneuve etc.—se ha deducido, aunque no con carácter general y definitivo, ya que tiene mucha influencia el medio en que se realice la siembra, que en terrenos húmedos donde el agua se estanca, conviene sembrar el tubérculo entero por resistir mejor a la putrefacción y enfermedades, por más que, procediendo así, el tanto por ciento de patatas de buenas dimensiones es menor que cuando se siembran pedazos.

Estos últimos parece que conviene pesen próximamente unos 60 gramos y tengan pocas yemas, dos o tres.

En la mayoría de los casos la partición resulta recomendable bajo el punto de vista económico y productivo.

Folleto...

La Estación Ampelográfica Central, importante Centro dedicado al estudio de la vid, regido por el sabio ingeniero Sr. García de los Salmones, ha editado un folleto dedicado a divulgar los servicios de dicha Estación, y muy especialmente a estudiar y comentar asunto de tanto interés y oportunidad como el que titula «El momento actual de la agricultura», tratado en todos sus aspectos, con gran competencia y detalle.

Los campos de estudio de la viticultura, cursos de la Escuela Nacional de Capataces vitícolas y enólogos, etc., etc., completan la valiosa publicación, que recomendamos a los viticultores en la seguridad de hacerles un beneficio. Todos deben apresurarse a solicitarla antes de que se agote. Para mayor ganancia, como libro oficial, supónenos se dará gratis.

Curiosidades

La duración media de la lactancia de ciertos animales domésticos es la siguiente: Potros y asnos, de 12 a 16 semanas; terneros, de 10 a 12; corderos, de 12 a 16; cabritos, de 8 a 10, y lechones, de 6 a 8.

La composición media de la leche para las principales clases de ganado puede estimarse así: Leche de vacas; densidad 1,031; agua, 86,50; substancias sólidas, 13,50; caseína, 3,60; manteca, 4,05; lactosa (azúcar de leche), 5,50; extractivos y sales, 0,40. Leche de oveja; densidad, 1,038; agua, 82; substancias sólidas, 18; caseína, 6,1; manteca, 5,33; lactosa, 4,20; extractivos y sales, 0,7. Leche de cabra; densidad, 1,032; agua, 87,6; substancias sólidas, 12,4; caseína, 3,7; manteca, 4,20; lactosa, 4; extractivos y sales, 0,56.

Podría decir, con igual facilidad que para las vacas, la composición de la leche de burras. Pero, ¿a quién le importa esa porquería?... ¡El invierno está fuera!

Dejando reposar la leche se puede, descremando, separar el 40 por 100 de la grasa a las cinco o seis horas y el 80 por 100 a las veinticuatro. Cien litros de leche contienen de 14 a 19 de crema y de 87 a 83 de leche. La densidad de la manteca es de 0,938.

Para obtener un kilogramo de manteca hacen falta unos 20 litros de leche de raza suiza y 34 a 35 de la raza holandesa, que tiene, como se ve, peor leche.

EXAMENES DE INGRESO

Academias militares

Artillería

Segovia, 18.—Han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Felipe Onete Vargas, D. Manuel Ortega Ortega, D. Matías Peloché Gando, D. José Peche y Sánchez Arjona, D. Juan Varga Fenal, D. Antonio Picatoste Cereceda, D. Ramón Pardo López, D. Francisco Álvarez Fontela, D. José Aldeanueva y Andrés, D. Joaquín Anaya Ruiz, D. José Artero Solteras, D. Federico Alva-

rez Rodríguez, D. Elías Antolín Arias, don Alfonso Ayala Valdezcar, D. Angel Mena y Bruch, D. Sebastián Andreu Medina, don Francisco Gutiérrez González Santos, don Antonio García Blout, D. Francisco García Gutiérrez Rodríguez, D. Nicolás Garau Garau, D. Jesús Grana Picado, D. Manuel Garau Camino, D. Alfonso González Campos, D. Camilo Garay Lobo, D. Eugenio Garrido Dondenis, D. Diego Gómez Alarcón, don José Guzmán Muñoz, D. José Cabanes Burquet, D. Pascual Corcuera y García Tenorio, D. Francisco Carverero Martínez, D. Pedro Cabeza Suárez y D. Federico Cartagena Soriano.

Desaprobados, dos. Segundo ejercicio: D. Mariano Cabaló Oyarzun, D. Alejandro Corona Rívero, don Luis Caldeirán Calderinas Casas, D. Pedro González Gómez, D. Evaristo Cánovas Amo, D. Miguel Machinacarena Castellón, D. José Madrid Roberto, D. Eudilio Mille Villegas. Ingresan fuera de número: D. Julio Mora Pascual, D. José Martín Canas, D. Ricardo Martínez Fabregat, D. Juan Martín Fernández, D. Manuel Mado de Molina, D. Manuel Molina e Irigorós, D. Emilio Delgado Tagle, D. José Relazón García Criado y don Vicente Ruiz de Apodaca, aprobados.

Desaprobados, seis. Cuarto ejercicio, Aritmética: D. José Navarro Minguet, D. Andrés González Garzón, D. Jorge Roca de Togores y Sevilla y D. Victor García Santos, aprobados. No presentados, dos. Desaprobados, 18 en Algebrá.

Ingenieros

Gusdalajara, 18.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Guillermo Sanz Romero, don Gerardo Herrero Rivero, D. José García Jafe, D. Mariano Delgado Guerrero, D. Felipe Moreno Reig, D. Melitón García Ruival, D. José Espadas Sus, D. Tomás Mato Sanz, D. Ramón López Salado, D. Celestino Ortega Ortega, D. Antonio Navarro Gómez, D. Fernando García Laurent, D. Sebastián Iriarte Arizmendi, D. Enrique Cervella Alvellana, D. Manuel López Benítez, D. Ramón López López y D. Manuel Reig Viasaca.

Segundo ejercicio: D. José Fanjul Sedeño, D. Eugenio Martí Cerda, D. Francisco Núñez Prado, D. Ramón Díez Ulzurrun, don Gabriel Coronado, D. Santiago Endérez, don Jesús Sanz Santamaría y D. Alejandro Cuerdá.

Teniendo el Instituto que proceder a la preparación de la reforma de los Reglamentos vigentes en materia de accidentes del trabajo, a fin de armonizarlos con la nueva ley de 10 de Enero último («Gaceta» del 11), el Consejo de Dirección de dicho Instituto, para dar debido cumplimiento a la real orden del 10 del corriente («Gaceta» del 13), ha acordado abrir una información pública, escrita, durante un mes, a partir del día 17 del actual.

Las personas y entidades a quienes interese la reforma reglamentaria que se prepara deberán dirigir sus trabajos a la secretaría general del Instituto de Reformas Sociales.

Instituto de Reformas Sociales

Conviene advertir que la información debe contraerse exclusivamente a las disposiciones reglamentarias que han de dictarse para la aplicación de la citada ley.

BIBLIOGRAFIA

De LUIS TABOADA

Pescadero, a tus besugos. Novela cómica, 4'50 pesetas. Todas librerías. Pedidos a las de A. Rubiños, Preciados, 23, y J. Beltrán, Príncipe, 16, Madrid.

CONCHA ESPINA.—Cuentos de la genial autora de «Dulce Nombre», que en este género supera en gracia y arte a los maestros más famosos.—4 pesetas.—Renacimiento, Preciados, 46.

BARONESA DE GREZY.—«El misterioso Pimpinela», de la serie «Pimpinela Escarlata». Es una novela de guante blanco, finura de acero y corazón de oro.—4 pesetas.—Librería Renacimiento, Preciados, 46.

E. GUTIERREZ GAMERO.—«El corregidor de Almagro». Esta novela nueva del ilustre académico de la Española, está llamada a superar por su emoción e interés a las otras creaciones de su ingenio.—4 pesetas.—Librería Renacimiento, Preciados, 46.

JUAN PEREZ ZUNIGA.—«Aventuras estrependosas». La agudeza y el ingenio satírico, la gracia netamente española se unen en este libro, hermano gemelo de los famosos «Viajes morrococtotes».—Precio: 5 pesetas.—Librería Renacimiento, Preciados, 46.

MARYAN.—«La gran ley y Jeanne de Condomb». «La isla encantada». Dos joyas más que ofrece Renacimiento, Preciados, 46, al buen gusto, fina sensibilidad y honesto recreo de las lectoras de espíritu aristocrático.

EDUARDO ZAMACOIS.—«Duelo a muerte». El gran novelista, el singular romántico realista en esta obra, capaz por sí sola de fundar una reputación, es comparable a Balzac y a Zola.—Precio: 4 pesetas.—Librería Renacimiento, Preciados, 46.

RUBEN DARIO.—«Alfonso XIII» y «Primeras notas», obra inédita. Selección de poesía.—Precio: 4 pesetas.—Exclusiva de venta de sus obras completas: Librería Renacimiento, Preciados, 46.

Calzados Perpiñán LOS MAS ELEGANTES MODELOS

La pobreza ilustre

Se necesita enorme vocación para dedicarse al cultivo de las letras, para consagrar una vida con constante afán y permanente trabajo al libro, al teatro, al periódico, sin abandonar, salvo contadas excepciones, el bienestar y la tranquilidad pecunia...

Parece que el ingenio va hermanado con la pobreza; que los sufrimientos se reservan para los hombres de talento, que mereciendo admiración y aplauso de las gentes, que no regatean concederles alabanzas y méritos, pero que no aprecian las penurias de los que un día y otro, para ilustrar a sus admiradores, ilustrándose o proporcionándose regocijos y pasatiempos para hacer grata la vida.

No es preciso recordar nombres insignes que culminaron en los últimos tiempos víctimas de una existencia atropellada, teniendo que vencer continuas dificultades y dejando al final de su vida a sus familias en el desamparo y la miseria.

Viene a la memoria, en primer término, el poeta por excelencia, el cantor de Granada, el autor de «El zapatero y el rey», de «Traición, infame y mártir» y cien obras más que enaltecieron el teatro español y son inapreciables joyas de la literatura dramática.

El populista e inmortal «Don Juan Tenorio» hizo ricos a dos editores, el uno que usufructuaba los derechos de representación en Madrid y el otro en provincias.

Recordamos aquel viejecito de clásica perilla que, agobiado por el peso de los años, siempre con faz alegre, escribía en sus últimos años sus «Memorias del tiempo viejo», y moría pobre en una humilde casa de la calle de Santa Teresa, número 3, que ostenta como todo homenaje una pequeña lápida colocada en la fachada de la finca.

Contemporáneo suyo fué el inimitable cronista Eusebio Blasco, el más fecundo de los escritores de su tiempo, que escribió comedias como «El puchillo blanco» y «La rosa amarilla», que honró a España siendo redactor jefe de uno de los periódicos franceses de más renombre, que amenizó la vida de sus contemporáneos con su prosa viva e interesante, siempre en los principales periódicos de la capital de la nación.

Marcos Zapata, paisano de Blasco, aquel bohemio incomparable que vendió los derechos de propiedad de una capilla de Llanes por veintidós duros, haciendo así al editor que se aventuró, comprando generosamente la obra en un acto que produjo más dinero en el último tercio del pasado siglo.

No murió en la misera porque un político amigo suyo, entusiasta de su trabajo, le proporcionó un destino que duró los últimos años, y Zapata falleció desempeñando un cargo en la Casa de la Moneda, encargando de velar por su fabricación, al que no había gozado nunca de los beneficios del dinero.

Antonio Gilo, versificador fecundo, poeta defraudado, no disfrutó jamás el apetecido bienestar. Si de las letras pasamos al teatro, hay que colocar en eminente sitio al gran actor Antonio Vico, que años y años fué el más aplaudido de sus contemporáneos, el sucesor de Julián Reque y D. José Valero, que cansado ya de una fatigosa vida, fué a América en sus últimos años, donde a pesar de su escaseado caudal a los públicos con el supremo encanto de su arte.

Cuando, descripto y casi arruinado como actor, desempeñaba el protagonista de la obra de otro pobre, del ilustre Dicenta, «Juana José», daba pena ver el esfuerzo del viejo, y aún era tan grande su inspiración, que en algunas escenas se olvidaba su farsa decrepita, y ante su rasgo, un músico, el público le aplaudía con frenesí.

¿Quién no ha reído con verdadero regocijo al escuchar al creador de «Fluppo», el populista Julio Ruiz, idolo de la gente que busca la alegría en el teatro?

La última vez que hemos saludado al pobre Julio poco antes de morir, dejó en nosotros hondo y profunda huella de dolor; su deplorable aspecto inspiraba compasión, sus últimas palabras fueron: «Lo que fué y lo que soy...»

Sería la lista interminable, y en ella figura nombres ilustres, el de D. Benito Pérez Galdós, el fecundo novelista, autor de los «Episodios Nacionales», de «Doña Perfecta», de «Gloria», que llevó al teatro «La hora de la casa», «La de San Juan» y «El estuero».

Miguel Ramos Carrón, que desde su primera obra «Un sarao y una soirée», hasta su última obra, pasando por «La tempestad», «La brujía», «La Marcellana», «La gran ciega» y cien más, mantuvo los grandes prestigios de la escena española durante tantos años.

En el periodismo es interminable el número de los que fueron leídos siempre con avidez, de los que elevaron la Prensa española a la altura considerada que hoy disfruta, que lucharon siempre con las dificultades de la vida, que labraron pedacitos para que otros llegaran a la cúspide, que sujetos a los mequetruques sueldos de ciertas épocas pasadas, fueron árbitros de la opinión, y que insalvables víctimas siempre sin tener en la batalla económica, pensando la victoria en las dificultades del día siguiente.

Troyano, Cavia, los hermanos Figueras, Luis Taboada, Eduardo Palacio, Cossío, Solsona, Campo Navas y tantos otros, que encontraron en la muerte descanso acaso apetecido.

campo político, encontrando allí las prosperidades que le había negado su primitiva profesión.

Pueden apuntarse con pluma de oro los escritores y artistas que al morir gozaban relativo bienestar.

Los censores profesionales hablan del desarrreglo atribuido a la gente de letras, a la falta de ahorro por parte de algunos, sin reparar la forma como ganan la vida autores y actores, las alternativas de una vida de agitación, lo inseguro de su sueldo, que no está sujeto a regularidad, como el del funcionario, del empleado, que, más o menos laborioso o inteligente, sabe que el día primero de cada mes percibe su sueldo, sin las vicisitudes que sufre el que está sujeto a multitud de eventualidades.

Todos los que cultivan letras y artes tienen su época, sus esplendores duran poco, los públicos, que son exigentes, cuando declina el escritor o el cómico, se olvidan de lo que fué, y son poco indulgentes con la decadencia del que pocos años antes fué ídolo.

Una gran artista, que fué gloria del teatro de la plaza de Santa Ana durante muchos años, que dominó a los aficionados al arte dramático, no supo o no pudo retirarse a tiempo, cuando sus facultades estaban muy amonudadas, se presentó en el estreno de un drama titulado «El frontero de Baeza».

Representaba la excelente actriz una joven, y su cuerpo amplio, su voz poco juvenil, no convenían ya, y al hacer un mutis, aquel público que había otorgado miles de veces los aplausos a la insignis comedianta, se abridió de todo, hasta de la galantería, y le hizo una manifestación de desagrado, que hizo romperse al otro día su contrato la desairada y eminente actriz.

Hace pocos días, en una función benéfica, se puso en escena esa joven titulada «La verbena de la Paloma»; al empuñar la batuta el autor de la música, el insigne maestro Bretón, el público, emocionado, tributó delirante ovación al gran compositor, evocación que se repitió muchas veces durante el curso de la representación y al final de la obra.

Pues bien; sabido es que al celebrado músico, al trabajador intangible, que desde el año de 1870 realizó una labor artística prodigiosa, que fué llevado a la dirección del Conservatorio como acto de justicia a su saber y sus prestigios, se le ha discutido una modesta pensión para terminar numida y decorosamente su vida.

La tiranía de la ley dispone su incapacidad para poder regir el Conservatorio; el público justo lo considera unánime con capacidad sobrada para dirigir su «verbera» en el teatro de Apolo, y a fe que no dió muestras de ser cobardía, sino que reveló las energías de sus buenos tiempos, maltratando una vez más los extraordinarios méritos de su hija predilecta.

J. MILLAN ASTRAY

Un gigantesco trasatlántico

Cherburgo, 18.—Una Compañía de navegación británica acaba de inaugurar un gigantesco trasatlántico, construido antes de la guerra en Danting por la Norddeutsche Lloyd Este palacio flotante, cuyo nombre de origen «Columbus» ha sido cambiado por el más inglés de «Homenes», desplaza 35.000 toneladas. Tiene cabida para 120 pasajeros de primera, 487 de segunda y 1.750 de tercera. Está provisto de comodidades extraordinarias, de habitaciones especiales para perros, de cámaras oscuras para fotografías, y hasta de gimnasios donde se puede hacer toda clase de ejercicios, montar en bicicleta y a caballo, etc., etc.

Conflictos sociales

En Madrid

Conflicto resuelto

Se ha resuelto la huelga de pavimentadores.

Los patronos han celebrado una reunión con una representación obrera para hacer el acoplamiento del personal.

En provincias

Los tranviarios de Bilbao

Bilbao, 18.—Parece ser que la Empresa de tranvías tiene el propósito de reducir el personal. En este caso se cree que será planteada la huelga.

Conflicto solucionado

San Sebastián, 18.—Se ha solucionado el conflicto obrero surgido en la fábrica de botas de Tolosa de los Sres. Elósegui.

Huelga de zapateros

Albacete, 18.—Dice de Almansa que huelgan los operarios de la fábrica de calzados de Coloma, en número de 1.500.

El conflicto se inició por la petición de aumento de salario que hicieron las obreras, las que declararon ayer el paro. Hoy las secundan los hombres. El alcalde hace gestiones, hasta ahora ineficaces, para resolver la huelga. Esta concentrada la benemérita y es probable que el gobernador, Sr. Lopez de Haro, marche mañana a Almansa, para gestionar la solución del conflicto.

Consejo Superior de Fomento

El Consejo Superior de Fomento celebró sesión, bajo la presidencia del director general de Agricultura.

Se tomaron importantes acuerdos relativos a la creación de un Cuerpo de inspectores comerciales de España en el extranjero, modificación de la ley de construcciones hidráulicas, modificación de la ley de caza y plagas del campo, creación de un Banco agrario español y de museos comerciales, creación de la guardia rural y organización de una biblioteca geográfica económico-estadística.



Cuesta de los Ciegos

Va de la calle de Segovia a la de la Morería, barrio de Alfonso VI, distrito de la Latina, parroquia de San Andrés.

Esta ladera famosa del barrio de las Vistillas tiene una tradición bellísima. Cuando esta colina daba sobre el boque de los madrileños a cuyo pie estaban las pozas de Domingo Pérez, el pequeño, que antes habían sido de Gonzalo Vicente, situábanse al comienzo de esta cuesta dos ciegos, clamando por Dios una limosna.

San Francisco de Asís solía acudir en socorro de su indigencia, y como cierta vez llevase una cesta de peces al prior de San Martín, y este prelado le ofreciese en cambio una cántara de aceite, siguiendo la costumbre de la Porciúncula, el serafico patriarca cuando volvió a su retiro dió a los ciegos parte de aquel aceite, y ungiéndoles con él los ojos los hizo recobrar milagrosamente la vista.

Peñasco y Cambrero, que por cierto no hacen la menor alusión a esta tradición tan bella, quieren suponer que se llama así la Cuesta de los Ciegos porque en el siglo XVIII había allí unas casuchas donde se recogían algunos de aquellos infortunados, que imploraban la caridad de las gentes. Y como para animarse recuerdan que esta subida al cerro no tiene nombre en el plano de Teixeira, que es del siglo XVII, y si lo tiene en el de Espinosa, que es del XVIII.

Aparte de que es ciertamente antiquísima esta denominación de ese lugar, basta con haber leído a D. Francisco de Quevedo en su buresca «Gula de los hijos de Madrid», «La sanidad y la moda», para ver citada en pleno siglo XVII la Cuesta de los Ciegos como paraje donde reside el desagrado.

Convertida esta áspera subida, para facilitar el paso por su declive, en una gradería formada por los más irregulares pedruscos, es uno de los pitorescos rincones del viejo Madrid que parecen almorzar al arte rocío del aguachute.

Calle del Cisne

De la plaza de Chamber a paseo de la Castellana, en los de Fernando el Santo y Alfonso X, distritos de Buenavista y Chamberl, parroquia de Santa Teresa.

Llamado, y no obstante paseo de Cisne, y como el del Fresno hoy calle de Almagro, y como el del Rincón, luego del Obispo, y actualmente del General Martínez Campos, fue de los trazados poco después del de la Castellana. Toma su nombre de la fuente del Cisne, la que queda hecha referencia al hablar de este último paseo, y es una de las más hermosas y agradables vías de esa parte de Madrid.

La finca está en su totalidad hoteles y palacios. En su comienzo extiende su edificación la residencia de las Siervas de María, y entre las calles de Fernández de la Hoz y de Zurbano existe, con una muy singular construcción, el templo Asilo para huérfanas, fundado por los marqueses de Valdejo y erigido en 1906.

Convertido en taller de mecánica, hállase luego el que fué estudio del escritor Querol y su casa en que murió, e inmediatamente se halla la iglesia de San Fermín de los Navarros. La fundación de esta congregación, templo y hospital, tuvo su primera casa en el Prado, sobre el que fué jardín del conde de Monte Rey, donde fué traída la efigie de aquel santo obispo desde la Trinidad Calzada, donde recibía veneración.

Y era particularmente famosa la torre de San Fermín, en el Prado, por el reloj que trajo de Amberes el conde de Monte Rey, D. Juan Domingo Méndez de Haro, máquina curiosísima, que tenía ja campanas con las cuales se tocaban las más variadas piezas musicales.

A fines del siglo XIX fué edificada esta residencia de la congregación de naturales de Navarra en este lugar del paseo del Cisne, y puede enorgullecerse esa hermandad de que su templo, de un gracioso estilo mudéjar, es de los más agradables construídos en su tiempo, en el que generalmente se veja la rutina arquitectónica de las tentaciones góticas.

Se han modificado mucho los hostales que había en la acera izquierda, entre la calle de Zurbano y la de Alfonso X. En uno de ellos, el señalado con el número 21, murió en 1886 un actor de gran popularidad, D. Francisco Arderius, el empresario aquí de los Bulos, teatro muy representativo, de una época que en Francia correspondía a las postrimeras del Segundo Imperio, y en España al período de la revolución.

Llegando a la Castellana, queda a un lado la entrada al palacio de los duques de Montebeltrano construído en la antigua finca de Inve al otro en las dos esquinas de la calle de Fortuny, quedar el hotel árabe de don Guillermo Ostia, convertido en un bello museo por su dueño que ha fallecido muy recientemente, y después, uno de los más pitorescos palacios que se han construído últimamente en Madrid, el de la marquesa de Bermejo, casa del más noble estilo español, que debiera ponerse como ejemplo para

contener la invasión del mal gusto en las construcciones madrileñas.

Glorieta del Cisne

Entre las calles del Cisne, Almagro y Miguel Angel, barrios de Fernando el Santo y Alfonso X, distritos de Buenavista y de Chamberl, parroquia de Santa Teresa.

Su nombre corresponde al del paseo así llamado, y hace poco tiempo se ha tratado de que cambie su denominación por el de plaza de Robén Darío, con lo que no habría variado esencialmente. Existe, además, el propósito, y a quien esto escribe cupo el honor de dar forma a la exposición del proyecto, de que en un monumento mural, a la manera de un retablo de arte, pintase en este lugar Daniel Vázquez Díaz una reproducción de su retrato de aquel alto poeta, vestido con el blanco hábito que puede recordar su estancia en la cartuja de Valldemosa.

En el centro de esta glorieta se halla la estatua de Lope de Vega, obra de Mateo Lauria, que fué inaugurada en la glorieta de San Bernardo el 5 de Junio de 1902, como perteneciente a la serie de las que fueron erigidas para celebrar la jura del rey Alfonso XIII. Dióse luego aquel emplazamiento, con motivo del centenario del Dos de Mayo, al grupo de Marinas, dedicado a los héroes populares de 1808, y la estatua del Fénix de los Ingenios pasó a yacer en el almacén de la Villa, hasta que se pensó en colocarla en la plaza de Jesús, por su cercanía a la casa donde murió Lope.

La angustia de tal lugar hizo que se la dispusiera nuevo sitio en la glorieta de Quevedo, donde tampoco llegó a ser colocada, y, finalmente, hallóse para ella esta glorieta elegante y triunfal, donde se yergue la imagen del gran Lope.

Calle de Ciudad Real

Del paseo de las Delicias a la glorieta de Santa María de la Cabeza, barrio de Santa María de la Cabeza, distrito del Hospital, parroquias de las Angustias y del Corazón de María.

Lleva el nombre de la provincia de España así llamada. Su capital era a principios del siglo XIII un lugar denominado Pozuelo Seco de don Gil, y el rey de Castilla don Alonso el Sabio, yendo hacia Andalucía, se detuvo en ese poblado, aumentándole con algunas fundaciones y haciéndole que se llamase Villa Real. Fué D. Juan II quien la dió el título de ciudad.

El obispo de Ciudad Real es al mismo tiempo prior de las Ordenes Militares.

PEDRO DE REPIDR

Accidentes de aviación

En Toledo

Toledo, 18.—Un aparato pilotado por el capitán Felipe Mateasanz, procedente del aeródromo de Alcala, al vender el vuelo en el campo del Polígono, tropezó con un obstáculo y cayó al suelo entre unos árboles.

El aparato quedó completamente destruido.

El capitán el piloto y un sargento observador resultaron milagrosamente ileso.

Ha ocurrido mucha gente al lugar del suceso, donde los restos del aparato están custodiados por la Guardia civil.

En Alicante

Alicante, 18.—Un aparato de los que hacen el servicio correo de la línea Toulouse-Rabat, sufrió una avería en el motor, obligando al piloto a tomar tierra violentamente en Elche, en el sitio llamado Llano de San José.

El aparato, que procedía de Málaga, sufrió grandes averías al aterrizar, resultando el piloto milagrosamente ileso por haber quedado debajo del aparato.

El aviator fué oportunamente atendido por las autoridades y vecindario.

Después de haber dado la vuelta al mundo

Llega a Marsella lord Northcliffe

Marsella, 18.—Lord Northcliffe, el gran periodista inglés, de regreso de su viaje de vuelta al mundo, ha llegado esta mañana a Marsella. Las autoridades y los representantes de la Prensa le tributaron una salerosa recepción. Lord Northcliffe va a descansar algunos días en su villa del cabo All.

Y LA CARIDAD?

La cuestión de los ciegos

No sabemos lo que el gobernador y las autoridades pretenden hacer con los pobres ciegos.

Como se les ha ocurrido disponer que desde el día 15 quedara terminantemente prohibida la mendicidad. ¿Que se les ha ocurrido hacer con los ciegos? ¿A que se les va a dedicar para que puedan vivir y mantener a sus familias?

Es cruel, es inhumano el procedimiento que se sigue con estos desgraciados, a los que no hay derecho a tratar como se los trata.

Nos ha visitado una Comisión, formada por Manuel Rodrigo Anacleto Manzanedo y Pascual Garrido, para protestar en nombre de todos los ciegos del trato inhumano de que son objeto, de los atropellos que con ellos se cometen.

Se los trata peor que a gómos, llevándolos al Asilo de las Yescas, que aseguran es peor que estar en la cárcel.

Confesiones de un niño decente,

Con este título acaba de publicar una obra el ilustre novelista Eduardo Zamacois, de la cual reproducimos el capítulo siguiente:

Visión antimilitarista

De pequeño, mi amor al ejército rayaba en fanatismo un pantalón rojo, una guerrera azul y unas botas de montar, bien relucientes, me hacían enrojecer o palidecer de satisfacción. Esta simpatía, sin embargo, no era incondicional: yo, en asuntos bélicos, era un primitivo; el Cuerpo de Artillería, verbigracia, me interesaba menos que el de Infantería, pues parecíame que precisaba más coraje para arremeter a la bayoneta que para disparar un cañón. Mi Cuerpo ideal era el de Caballería; lo prefería a todos por lo ruidoso, por lo decorativo. Además, todos los héroes que yo había visto pintados, desde Ciro a Napoleón, estaban a caballo, y el caballo, de consiguiente, era a mis ojos como el pedestal insustituible de la gloria guerrera. ¡Añádanse a esto los cascos empenachados y las corazas rutilantes!

En aquella época, yo, después de calzarme unas espuelas y de ceñirme un sable, hubiese muerto con la serenidad de quien ha realizado su misión sobre la tierra.

Esa «Edad de Piedra» de que habla la Historia, corresponde en mi biografía militar a la que yo denomino mi «Edad de Madera», y comprende un período de dos años, durante los cuales recuerdo haber llevado sujetos a la correa con que me apretaba los calzones unos cuchillitos de madera de cedro que mi padre fabricaba con un cortaplumas. Luego, el advenimiento del primer sable de hojalata que me compraron en un bazar, señala la aurora de mi «Edad de Hierro», caracterizada por una exacerbación de mis instintos belicosos.

Con aquel sable yo he realizado hazañas superiores a las de Amadís, he defendido puentes contra millares de enemigos y he asaltado murallas más altas que las que circundaron a Babilonia. Como no he tenido hermanos, siempre jugaba solo; pero mi imaginación era tan fértil que bastaba a rodearme de inculcables mughedumbres.

Yo, una vez metido en mi habitación, no necesitaba a nadie. Yo era, simultáneamente, general y soldado; yo dictaba órdenes y las cumplía; yo me acometía y me defendía, y tan pronto sucumbía gloriosamente, como resultaba para caer de nuevo.

Todo se animaba a mi alrededor, todo vibraba y se rebullía con un soplo de vida trágica. Un armario representaba el fortín que yo amparaba hasta morir. El enemigo trataba de forzar la entrada del primer reducido el primer reducido era una mesa. Allí había una batería, formada por dos sillas y un palanganero. Yo exclamaba:

—¡Adelante, mis valientes!

Y me lanzaba al combate; mis gritos eran terribles, mi sable de hojalata golpeaba furibundo sobre los muebles, que caían al suelo, y yo mismo venía a tierra y rodaba debajo de las camas abrazado a alguna almohada, con la que sostenía un terrible combate cuerpo a cuerpo. Al fin, me erguía triunfante; mi rival quedaba tendido a mis pies, inerte; y de sus mil heridas se le escapaban regueros de plumas. A mí, por la espalda, el sudor me corría hilo a hilo.

En estas gestas extraordinarias me acompañaba siempre un tambor. El tambor era mi instrumento musical favorito; las notas agudas de la corneta me parecían demasiado estridentes; había en ellas una pibezca odiosa; el tambor, en cambio, con su rumor velado y rítmico, me daba una emoción misteriosa, una visión de tropas que desfilan de noche, a la luz de la luna, por un bosque; plan, plan, rataplan...; plan, plan, rataplan...

Y he aquí llegado el momento de referir un fenómeno muy curioso. Sin razón ostensible ninguna, cual si la estructura de mi cerebro se hubiese bruscamente modificado, de pronto perdí la afición a las batallas y a los tambores. El tambor, sobre todo, el hechicero, que tantas veces supo enajenarme, dejó de interesarme; era inútil que mis manos todavía rodolaban sobre él; mi alma no lo oía.

Yo tenía poco más de cuatro años cuando mi padre me compró mi último tambor, el más bello de todos, quizás. Era grande, y en un costado se mostraba, pintado en colores, un soldado de caballería. ¡Qué bien lo recuerdo! Inmediatamente me puse a tocar; después me pareció idiota andar de habitación en habitación metiendo ruido, y quise saber lo que el tambor tenía dentro, y si no satisfacía en el acto mi curiosidad fué por miedo a que mi madre me ríñese. Contra este deseo curioso, cada vez más urgente, luché varios días.

Al fin, se impuso. Una tarde, halláome solo, cogí el tambor, le rompí un parache y quedé maravillado al cerciorarme de que dentro de él no había nada... Mi pena fué enorme, fué muy superior a la que más tarde, ya de hombre, experimenté al mirar en algunos corazones... en los que tampoco había nada...

De puntillas—y probablemente con un dedo en la boca—fuí a salir de la habitación. Al llegar a la puerta me volví para contemplar el juguete roto. El tambor había quedado en el suelo, y así, tan redondo, tan blanco y sin un parache, parecía un orninal. Entonces, cediendo a esta graciosa asociación de ideas, volví sobre mis pasos, me desabroché los pantaloncillos, me arregué la camisilla y me senté en él...

EDUARDO ZAMACOIS

La reina de Bélgica en París

Bruselas, 18.—La reina ha salido esta mañana para París. El motivo de este viaje es el delicado estado de salud de su tía, la reina de Nápoles, hermana de la duquesa de Alençon, que reside en París desde hace muchos años.

PROBLEMAS SOCIALES

LOS NIÑOS EN LA CÁRCEL

Raro será el lector que no haya presenciado alguna vez el espectáculo de esas cuerdas de presos que, entre dos filas de guardias de Seguridad, son conducidos a la Prisión Celular, atravesando vías muy concurridas de la corte y atrayendo la curiosidad de los transeúntes.

Con frecuencia, en esas conducciones figuran niños de diez, de doce y de catorce años, quienes, amarrados cual peligrosos criminales, caminan al paso que les marcan los demás de la cuerda, unos como avergonzados, con la mirada en el suelo, otros con aire de indiferencia, mirando hasta con un desdoro que denota una costumbre que hizo desaparecer paulatinamente de ellos el pudor infantil.

Y en cada transeúnte que presencia el pago de esas procesiones vergonzosas surge un comentario de lástima o de trivialidad, de misericordia o de protesta, según se les dicte su cultura, sus sentimientos o su corazón. Los padres llaman la atención de sus hijos para que se fijen en aquella parte del triste cortejo que más les puede impresionar, en los niños, y se conforman con exhortar a los suyos a ser buenos, para que no se vean en aquel trance afrentoso, reconcentrando todo su esfuerzo del momento en el paternal egoísmo de salvar a «los suyos», desprecupándose de la suerte que puedan correr los hijos «de los otros».

Todos tienen su comentario, más o menos acertado, en el momento de la impresión; después, el espectáculo se olvida y sigue la cuerda de presos, de vencidos, de la que forman parte algunos niños, caminando pesadamente entre los severos guardias, sugiriendo diversidad de sentimientos, hasta que la oscura entrada de la Cárcel Modelo desvanece el grupo, al mismo tiempo que en la calle queda desvanecida la ligera estela que en los corazones produjo su paso.

Y penetra en la cárcel el menor, llorando, si es la primera vez que ingresa; con desaliento y alternería, si se trata de un «habitual de la casa». El primero, a adquirir amistades envenenadoras de su alma y a sufrir contaminaciones perniciosas; «el habitual», a proseguir perfeccionándose en su perversión, a sufrir, una quincena más, cosa perfectamente lógica para quien tantas debe esperar y para quien el presidio es paradero descontado, en día más o menos lejano. De ambos debe esperarse la formación completa de dos delincuentes profesionales, que es lo que, al parecer, la sociedad se propone con estos procedimientos absurdos.

¿Y qué hacen los niños en la cárcel? Cuando ingresan son destinados a una galería llamada «Departamento de jóvenes», donde permanecen aislados relativamente, pues los pasajes en los patios han de ser en comunidad y allí, durante las dos horas señaladas para el paseo, hablan, comentan, se adquieren amistades, se escuchan narraciones; en una palabra, se consigue juntar, dentro de aquel ambiente, a treinta o cuarenta muchachos de distintos grados de perversión, para que puedan formar su organización dentro del escaso sentido moral que en la mayoría de ellos suele residir.

Los resultados del sistema están a la vista. Puede afirmarse que el 90 por 100 de los chicos que ingresan en la cárcel por primera vez vuelven a ella irremisiblemente, y con más frecuencia a medida que el número de veces va aumentando.

Existe una escuela dentro de la prisión exclusivamente para los niños, pero el maestro confiesa la esterilidad de su labor pedagógica por la corta estancia de los alumnos, ya que, en su mayoría, cumplen quince días de arresto gubernativo, y no hay plan que resista un desfile constante de escolares que no paran allí más que el lapso de tiempo contenido en la descredibilidad «quincenal».

Es decir, que los niños en la cárcel no pueden aprender nada bueno y sí mucho malo. La conveniencia, mejor, la necesidad imperiosa, urgente, de que los niños delincuentes no vayan a la cárcel está reconocida y proclamada por todas las personas, sin excepción, que han tocado de lejos o de cerca, este importante problema. Pero los niños siguen ingresando en la cárcel, a sabiendas de que sus breves estancias en aquel lugar son de efectos nulos, y, las más de las veces, funestísimos.

¿Pero es que en España no existen instituciones ni legislación que se preocupen de la suerte de estos menores y les protejan, encerrando sus espíritus, apenas formados, por vías de regeneración, con la sabia aplicación de una pedagogía correccional, que es lo que demandan esas voluntades prematuramente enfermas?

Si tenemos legislación abundante: una ley sobre la delincuencia y vagancia de menores de dieciséis años, promulgada en 1903; la Ley de Tribunales para niños, de 1918; reales decretos, reales órdenes, reglamentos; el Consejo Superior de Protección a la Infancia, una Asociación M. Intense de Caridad, y, en fin, una serie de Juntas y Comisiones, además de algunas instituciones privadas, todas relacionadas con estos fines; ¿pero los niños siguen ingresando en la cárcel, pues no existe «otro sitio» en la capital de España para «educar y corregir» estas almas tiernas que comienzan a manifestarse como delincuentes, delincuentes que inicia la sociedad misma con su abandono, y que se encarga después de perfeccionar con su indiferencia al permitir que estos muchachos frecuenten las cárceles, en vez de imitar el extranjero, donde hasta en los países más modestos la iniciativa privada sostiene escuelas de reforma, colonias para jóvenes, se preocupa de colocarlos en familias honradas; y, en fin, en lugar de formar criminales, como aquí hacemos con nuestra in-

conciencia, procuran convertir a los jóvenes delincuentes en hombres honrados y útiles a su patria.

Por costoso que parezca este sistema profiláctico establecido en Europa y Norte-América respecto a la juventud delincente no se olvide que, aparte del fondo moral que encierra, es mucho más barato que los procedimientos primitivos y que toda la política penal represiva a que nos conduce fatalmente la escasa atención que prestamos al problema magno de la infancia delincuente en España.

JOSE DE LAS HERAS

Director de Prisiones

Incendio del Parque de Intendencia

Cádiz, 18.—En el Parque de Intendencia se ha declarado un incendio que parece revestir caracteres de importancia.

El fuego ha comenzado en uno de los hornos, propagándose rápidamente a otros departamentos del edificio.

Se trabaja activamente para evitar que el incendio se propague a los almacenes, que se hallan atestados de víveres y combustible, destinado a Larache.

Todo el ganado ha sido puesto a salvo. Tan pronto como tuvieron noticia del incendio acudieron las autoridades, dictando las medidas oportunas para combatirlo.

Tanto del Parque de bomberos como de los buques surtos en el puerto, se han enviado elementos de auxilio.

Regreso del cardenal Benloch

Burgos, 18.—Procedente de Roma ha llegado el cardenal Benloch, siendo recibido en la estación por las autoridades.

Esta noche continuará su viaje a Madrid, trasladándose después a Barcelona con objeto de bendecir la unión de una hija del tenor Viñas.

DE BARCELONA

Libertad para los presos gubernativos?

Barcelona, 18.—Con gran insistencia circulaban esta mañana rumores por centros políticos de esta capital que en breve serían puestos en libertad todos los presos gubernativos que se hallan encarcelados desde hace más de dos años.

La noticia nos llena de satisfacción; pero nos queda la duda, la enorme duda, de que todos estos rumores carezcan en absoluto de fundamento. No será verdad tanta belleza.

La trata de blancas

La policía ha detenido a ocho apaches que formaban parte de una banda que se dedicaba a la trata de blancas.

La Policía de Tarragona ha recogido a una niña de quince años que sus explotadores destinaban a un prostíbulo de una república americana.

Esta joven era compañera de la que la Policía encontró hace un mes en una casa de la barriada de Gracia.

Sobre una detención

El detenido de que se ha venido hablando estos días en el propagandista Joaquín Mullín, que ha estado varias veces en Rusia, una de ellas con Angel Pestaja.

Es hombre de cierta cultura y figuraba entre los directores del sindicalismo. Actualmente estaba apartado de todo movimiento social, aun cuando en el momento de su detención se le encontraron cartas dirigidas a Rusia dando cuenta de la situación de Barcelona.

El miedo a la lluvia

El dueño de una tienda de paraguas de la calle de Córcega ha denunciado que los ladrones se llevaron géneros de su establecimiento valorados en 15.000 pesetas.

Un dirigible español

Esta mañana evolucionó a escasa altura el dirigible adquirido en Italia por el Gobierno español para que coopere en la acción contra Alhucemas. El paso de la aeronave fue presenciado por millares de personas, que al ruido del motor se apresuraron a salir a los balcones y terrazas.

El dirigible desapareció, al parecer con dirección a Madrid.

UNA INJUSTICIA

Los funcionarios de Prisiones

El Cuerpo de Prisiones ve defraudadas todas sus aspiraciones de reivindicación ante la negativa del Sr. Cambó de admitir en el presupuesto que se está confeccionando el sueldo mínimo de 1.000 pesetas para los oficiales.

Los funcionarios de Prisiones no pueden ser tratados de distinta forma a como lo son los de otros departamentos. Los oficiales de Prisiones entran en posesión de sus cargos mediante una oposición; necesitan aprobar dos cursos de prácticas, y después el Estado les retribuye con el haber exigido de 3.500 pesetas anuales, con un descuento del 12 por 100.

Los funcionarios de Prisiones prestan veinticuatro horas de servicio, que alternan con otras veinticuatro de descanso; descansan que en muchas ocasiones es aparente o no existe, obligatoriamente se les hace vestir un costoso uniforme, y es preciso que se les atiendan en su justa demanda.

A última hora de la noche nos visitó una Comisión de alumnos de la Escuela de Criminología, para solicitar nos hagamos eco de sus aspiraciones, a lo que gustosos accedimos.

EN PROVINCIAS

Valencia, 18.—Sr. Director de I. T. A. D. El personal de Prisiones de esta provincia sea intérprete de la protesta de los funcionarios ante las manifestaciones del señor Francos Rodríguez sobre el aumento de sueldo, pues ellas son la negación de esperanzas firmemente abrigadas en vista de anteriores declaraciones del actual ministro y del director general del ramo.

Los teatros

PRINCESA

«Mona Vanna», de Maurice Maeterlinck

No es el caso de hacer la crítica ni la historia de «Mona Vanna», de todos conocida. El hecho a notar para nosotros es la interpretación del «Marco» por su creador en el teatro «L'Œuvre», Lugné Poe, y la encarnación de la protagonista en esta deliciosa Pierat, cuyo talento prueba esta vez la más inaudita flexibilidad.

En España conocimos, primero, la «Mona Vanna» interpretada por Georgette Leblanc, esposa, entonces, de Maeterlinck (tuvo nombre inválida todo adjetivo), después, representada en castellano—traducción bellísima del excelente poeta Jurado de la Parra—por María Guerrero de un modo insuperable.

Ni cortes ni oportunas las comparaciones, sólo nos resta decir que la «Mona Vanna» encantó anoche, como siempre, a un auditorio selecto y numeroso, y que si madame Pierat no alcanza, en ocasiones, el tono de lo heroico—a que por excepción se lanza Maeterlinck en esta su menos maeterliniana obra—, manza y bords materialmente lo que de más humano y patético tiene el personaje.

Lugné Poe, admirable de «pose» y de gesto, dió al Marco Antonio Colonna la más justa y brillante interpretación.

ESPAÑOL

Beneficio de Ricardo Calvo: «En el seno de la muerte», de Echegaray

El insigne Ricardo Calvo—cuya labor de arte puro, merced a las más entusiastas alabanzas, toca a su fin en esta temporada— eligió para su beneficio la más poética, la más bella tal vez de las obras de Echegaray: «En el seno de la muerte», dió ocasión al admirable actor para ostentar toda la fuerza, unida ya a toda la maestría, de su arte exquisito.

Delirantes ovaciones y aclamaciones entusiastas. La prueba inconcusa de que en el espíritu del público pervive siempre tensa la fibra que sólo hacen vibrar las grandes emociones artísticas.

REY ALFONSO

«Riri», por J. Hartley Manners, traducción y adaptación de R. H. Bermúdez y D. Ollos

«Riri» es una de esas comedias norteamericanas que encantan y confortan por su ingenio alegre, que complacen sin preocupar, que no hacen ningún sentimiento respetable, y que, sin pretensiones literarias, tienen una gran fuerza dramática y cómica y, sobre todo, un interés novelesco perfectamente administrado.

Hijas sanas del teatro inglés, no es en ellas la sonrisa amarga ni el caustico humor, sino la franca risa infantil o el sentimentalismo generoso y noble que campea.

Riri es una deliciosa muchachita, plena de vida, cuya ingenua bondad, traviesa, bulliciosa y alegre, obra el bien con la franqueza un poco violenta de los pocos años y la mucha salud de alma y cuerpo. Hortensia Gelbert está encantadora de tipo, de gracia y de ternura en este papel. Thuillier presta al suyo el gran prestigio de su talento admirable y de la naturalidad más exquisita. Los demás cumplen como buenos, con mención especial para la señorita Mareca y el Sr. Villarral.

La obra, de traducción y arreglo, merece párrafo aparte en honor del Sr. Hernández Bermúdez y de D. Mariano Olive, que han hecho una primerísima adaptación de «Riri» y han sabido dar además al diálogo toda la gracia, finura y viveza. Su labor mereció los honores del palco escénico, que el público insistió en arbitrarles y que ellos declinaron modestamente.

La obra se representará muchísimas veces y quedará en el repertorio de Hortensia Gelbert, adorable Riri.

MANUEL MACHADO

LA POLITICA

Los conservadores y el Gobierno

Como aparte consignamos, el ministro de la Gobernación dijo ayer, refiriéndose al supuesto disgusto de los conservadores con el Gobierno, que no creía que existiera, porque el órgano del partido no había hecho manifestaciones en ese sentido.

Pero anoche, «La Época» contesta al conde de Coello, y lo hace clara y expresivamente.

Dice así el órgano de los conservadores en la Prensa:

«Fundado en el silencio nuestro y en el de los diputados conservadores, el señor ministro de la Gobernación ha deducido que no hay quejas contra la forma en que han sido conducidas las recientes elecciones municipales, y así lo ha manifestado a los reporteros.

No sería bueno que el silencio nuestro ante esas manifestaciones fuese también interpretado en el sentido del conocido adagio «quien calla otorga», y por ello hacemos constar que las quejas existen, que oportunamente llegaran a nosotros, que no son pocas ni insignificantes; y que si hemos guardado silencio es por la norma de conducta que nos hemos impuesto de prestar la máxima asistencia al Gobierno.»

Consejo de ministros

Aunque estaba anunciado para ayer el Consejo de ministros, el Sr. Maura estimó conveniente aplazarlo para hoy, a las cuatro de la tarde, por estar por que de esa forma no se resta tiempo a la colección de los presupuestos, que en todos los ministerios se llevan con gran actividad.

Parece, aunque se dice que en la reunión de mañana se hablará de presupuestos, que no será el propósito del Gobierno, sino el de discutir expedientes y asuntos de trámite de los que hay bastantes pendientes de resolución, y así dejar expedito el camino

para en la semana entrante tratar de la obra económica.

Acuerda de ésta continuaron ayer las conferencias de varios ministros con el de Hacienda y con el Sr. Maura.

El ministro del Trabajo

Contra lo que se había anunciado, no fue puesto ayer a la firma del rey el decreto sobre reorganización del ministerio del Trabajo.

Al tener el decreto en su poder, el señor Maura ha considerado conveniente, como afecta a varios ministerios, someterlo al Consejo de mañana; cuando sea aprobado por el Gabinete, se someterá a la firma de D. Alfonso.

También es prematuro cuanto se diga sobre la instalación en el Gran Teatro de los servicios que van a afectarse al ministerio del Trabajo, pues es necesario saber, en primer lugar, el personal que deberá trabajar en ellos y conocer el informe de los técnicos acerca de la suficiencia del local elegido.

Habla el Sr. Maura.—El ministro de Estado, senador vitalicio.—El Consejo de hoy

Ayer mañana acudieron a Palacio para despachar con el rey, el jefe del Gobierno y el ministro de Estado.

Al salir el Sr. Maura, dijo a los periodistas:

—Aquí estamos los supervivientes de la molenda, porque somos harina con tanto proyecto y proyecto.

Mañana nos reuniremos en Consejo, no haciéndolo hoy para que los ministros puedan seguir trabajando.

El lunes se volverá a reunir por la mañana la Junta Nacional de Defensa.

—¿Ocupará el ministro de Estado la senaduría vitalicia vacante por la muerte del señor Osma?—preguntó un repórter.

—El rey acaba de firmar ese decreto—contestó el presidente.

—¿Y de Marruecos?

—Llevamos allí tres días muy buenos; nada más que tres por eso precisamente hasta ahora no se ha podido hacer nada.

—Se siguió hablando de la sumisión del Raisuni.

—Pero sí el Raisuni—exclamó el Sr. Maura—hace dos o tres años está si se somete o no se somete! Ya saben ustedes lo que es ese hombre...

El ministro de Estado

Al salir de Palacio el Sr. Hontoria, dijo que había llevado a la firma unos documentos que hay que enviar a Roma con motivo de la elección del Papa.

El nuncio

El cardenal Sr. Soldevila, al salir ayer mañana de Palacio, expuso su creencia de que M. Tedeschini continuará desempeñando la Nunciatura en Madrid.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que en Tolosa terminó la huelga de la fábrica de boinas.

En la mina «Casual», de Vitoria, la explosión de un barril causó la muerte del obrero Julián Méras y heridas a otro.

Añadió el ministro que había autorizado al gobernador de Valencia para venir a Madrid con objeto de asistir a un banquete maurista.

Hablando, finalmente, del supuesto disgusto de los conservadores contra el Gobierno, manifestó el conde de Coello que no creía en tal disgusto, toda vez que el órgano del partido no ha hecho manifestaciones en ese sentido.

Tampoco el ministro ha recibido quejas directas de los supuestos agraviados en las elecciones municipales.

Conferencia

El alcalde de Madrid conferenció ayer mañana con el ministro de Hacienda, tratando del presupuesto municipal.

Reunión de cerevistas

Mañana lunes se reunirán, a las cuatro de la tarde, en la sesión segunda del Congreso de diputados, los representantes en Cortes de las provincias cerevistas de las distintas regiones, para adoptar acuerdos en defensa de los amenazados intereses agrarios, tanto en lo que se refiere al Arancel aprobado como en lo que se relaciona con la dificultad de los transportes, que tiene paralizadas las transacciones.

Regreso de M. Serruys

Ha regresado a Madrid el delegado del Gobierno francés, M. Serruys, para proseguir las negociaciones referentes a las relaciones comerciales entre Francia y España.

VISTA DE UNA CAUSA

El asesinato del patrono Lillo en Valencia

Valencia, 18.—La segunda sesión de la vista por nuevo jurado de la causa por asesinato del patrono Lillo se dedicó a la lectura de los informes de los forenses y del perito armero.

En vista de esta prueba, el fiscal modificó sus conclusiones, calificando el hecho de asesinato con alevosía, sin circunstancias agravantes.

La acusación privada, por su parte, calificó el hecho como homicidio.

La defensa mantiene sus conclusiones, negando toda intervención del procesado en el hecho.

A continuación informaron el fiscal y el defensor.

UN DESCARRILAMIENTO

Ayer mañana descarriló un tren de mercancías en el kilómetro 1 de la línea del Norte.

De resultado del accidente se empujaron unos vagones con otros, quedando completamente destruidos.

Por haberse quedado interceptada la vía se retrasó todo el servicio, reanudándose éste a primera hora de la tarde.

Cuentistas extranjeros

El abuelo Arkhip y Lenka

Mientras esperaban la barca, se habían tendido ambos a la sombra, a orillas del río, y miraban en silencio y con atención las olas rápidas y turbias del Kubán, que salaban a sus pies. Sus cuerpos, lamentables y crispados, parecían dos harapos miserables, uno mayor, otro más pequeño, y sus rostros atezados, polvorientos, ajados por la fatiga y el calor, tenían casi el mismo matiz que los oscuros andrajos que cubrían su cuerpo.

Alto y amojamado, el abuelo Arkhip se había tendido a través de la estrecha faja de arena que formaba la orilla, como una cinta roja, entre el acantilado, cortado a pico, y el río, y Lenka, menudo y débil, acurrucado a su lado, envuelto en sus guñapos, parecía una rama rotocida desprendida de su abuelo, tronco viejo y reseco, que las olas fuertes y frías del río hubiesen traído y lanzado sobre la arena.

—Vámonos, hijo mío, es preciso marchar—dijo el abuelo.

—Descansemos aún un momento—contestó Lenka.

Le gustaba la estepa. Durante sus caminatas diarias, placide mirar hacia adelante, allí donde la bóveda de los cielos descansaba sobre el amplio pecho de las llanuras. Allí imaginaba que había ciudades maravillosas, pobladas de gente tan buena y caritativa que no había necesidad de pedirles pan. Lo daban por su propio impulso a todo el que lo quería.

Miraba pensativo a lo lejos, donde las nubes surgían del horizonte. Sembraban a una humareda vomitada por millares de chimeneas, elevándose sobre la ciudad ideal que tanto le hubiera gustado ver. Su meditación fue interrumpida por la tos sorda de su abuelo.

Lenka le miró fijamente, y vio que espiraba el aire con esfuerzo. Su rostro estaba bañado en lágrimas. Iluminado por la luna y cubierto de sombras extrañas que caían sobre sus harapos, su gorra, sus cejas y su barba, aquel rostro con la boca visiblemente contrahida, con los ojos dilatados que brillaban a impulsos de un éxtasis oculto, era horrible y lamentable. Despertó en Lenka un sentimiento singular que le obligaba a alejarse cada vez más de su abuelo...

—Pues bien, descansemos—murmuró, y sonriendo estúpidamente buscó algo en su pecho.

Lenka se volvió y sus ojos se fijaron de nuevo en el lejano horizonte.

—¿Lenka! ¿Lenka querido! ¡Mira!—exclamó de súbito el abuelo con voz alegre.

Sacudido aún por la tos que le ahogaba, tendió a su nieto alguna cosa grande y brillante.

—Es de plata... de plata... Lo menos vale cincuenta rublos—farfuleó.

Sus manos y sus labios temblaban de emoción y de dolor, y todo su rostro se contrajo.

Lenka se estremeció y rechazó su mano.

—¡Ocultalo pronto! ¡Oh, abuelo! ¡Ocultalo!—aplicó Lenka, mirando azorado en torno.

—¿Qué tienes, tontío?... ¿Tienes miedo, hijo mío?... Lánzame una mirada y lo vi que estaba colgado, lo oculté en el pecho, y después entre la hierba. Cuando salíamos de la aldea, fingí que cogía la gorra, y me incliné y lo cogí... ¡Serán tantos esas gentes!...

También he cogido el pañuelo... miralo.

Con sus manos temblorosas, el abuelo sacó el pañuelo de debajo de sus harapos y lo desplegó para enseñárselo a Lenka.

Ante los ojos del niño se corre una cortina, y en su imaginación se desarrolla una escena. El y su abuelo caminan rápidamente por la calle de la aldea, evitando las miradas de los transeúntes; andan con temor, y parece a Lenka que todos tienen el derecho de golpearles, de insultarles, de escupirles al rostro...

De repente, de una de las ventanas sale una voz clara:

—¡Ladrones! ¡Ladrones! ¡Ladrones! ¡Ladrones!...

De un modo furtivo, Lenka echó una mirada de soslayo y ve en la ventana a una niña llorando. Ella comprende su pensamiento y le saca la lengua, mientras sus ojos azules le lanzan miradas malévolas y agudas que le punzan como alfileres.

Aquella escena renurge de nuevo en la memoria del niño, y luego desaparece momentáneamente. Mira a su abuelo con sonrisa amarga.

Una nube pesada y hecha jirones cubrió la luna, y Lenka no vio el rostro del abuelo; pero recordó la imagen de la niña que lloraba, la colocó junto a su abuelo, y mentalmente los comparó. El viejo matrecho, codicioso, con el traje desgarrado, junto a la niña a quien robaba; y la niña, Horando con desconfianza, pero sana, fresca y linda; este contraste le hizo considerar al abuelo como un ser completamente inútil y malo. ¿Cómo era posible? ¿Por qué le había hecho daño? El abuelo murmuraba sin cesar:

—¡Ah! ¡Si pudiera resair cien rublos!... Entonces moriría tranquilo.

De repente, algo escapó a Lenka.

—¡Cállate! Si me oyes, morirás... Siempre dices lo mismo... pero no meces nunca... y en cambio robas...—gritó Lenka.

Logó tembloroso, se irguió, y dijo:

—Eres un viejo bandido! ¡Hu! ¡Hu!

Y cerrando su pequeño puño seco, Lenka lo blandió bajo las narices del viejo acostado; luego se sentó de nuevo, consumando entre dientes:

—Has robado a una niña... ¡Qué bonito es eso! Eres viejo y robas!... ¡Jamás te lo perdonarán en el otro mundo!...

Súbitamente, toda la estepa osculó envuelta en una luz azul deslumbradora que parecía ensanchar el horizonte. Las tinieblas vacila-

ron y desaparecieron durante un momento... Estalló un trueno y rodó, tableteando, por la estepa, conmoviendo el cielo por el cual pasaba rápidamente un vuelo, espeso de nubes que se tragaba la luna.

Lenka se santiguó. El abuelo permaneció sentado, callado e inmóvil, como si formara parte del tronco del árbol en el cual se apoyaba.

—¡Abuelo!...— murmuró Lenka, en la espera ansiosa de otro trueno—. Vámonos a la aldea.

El cielo se conmovió otra vez, y un trueno formidable rasgó los aires.

—¡Abuelo!—gritó Lenka.

—¿Qué quieres, hijo mío? ¿Tienes miedo?— dijo el abuelo con voz sorda y sin moverse.

En sus palabras y en su acento vibraban el dolor, la tristeza y la ironía. Lenka creyó que las había pronunciado un extraño.

Gruesas gotas de lluvia empezaban a caer, y el ruido que hacían resonaba misteriosamente como un aviso murmurado al oído.

Los truenos se acercaban, y el cielo se iluminaba más a menudo.

—¡No iré a la aldea! ¡Ahógueme la lluvia! ¡Apásteme un rayo! ¡Sólo soy un perro viejo y un ladrón!—exclamó el abuelo, ahogado por una ola de ira—. ¡No iré, no!... No te sigo... Mira, allí está la aldea... ¡Ve!... No quiero que permanezcas aquí... ¡Ve!... ¡Ve!... ¡Ve!... ¡Ve!...

El abuelo gritaba con voz sorda y ronca.

—¡Perdóname, abuelo!— suplicó Lenka aproximándose a él.

—¡Ah! No iré... No te perdonaré... Durante siete años he cuidado de ti; ¿caso necesario yo algo?... Me muero... Si, sí, estoy moribundo... y tú ¡me llamas ladrón!... ¿Para quién robas? Para ti... Todo es para ti... Toma... Toma... Toma... He ahorrado, he trabajado, he robado, siempre para ti... Dios lo ve... El lo sabe todo... Sabe que he robado... Me castigará... No perdonará a un perro como yo el pecado de robar... Me ha castigado ya... ¡Dios mío! ¡Me ha castigado ya! ¡Me ha castigado cruelmente! ¡Me ha marcado por la mano del niño!... ¡Lo merezco, Dios mío! ¡Tú eres justo, Señor!... Voy hacia ti... Ten piedad de mi alma... ¡Oh!... ¡OH!...

La voz del abuelo se elevó hasta una especie de aullido agudo, que llenó de espanto el pecho de Lenka. Los truenos, conmoviendo la estepa y el cielo, retumbaban como si cada uno de ellos tuviera que decir algo muy importante a la tierra, y todos, adelantándose unos a otros, estallarían sin tregua.

Lenka sintió que su abuelo permanecía inmóvil; pero también le pareció que, por su parte, debía marcharse y dejar al viejo solo. Sin darse cuenta de ello, se acercó poco a poco al anciano, y, cuando le tocó con el pecho, se estremeció, imaginando algo horrible.

Desgarrando las nubes, un rayo iluminó aquellos dos seres sentados uno al lado del otro, pequeños y miserables, e inundados por el agua que vertían a chorros las ramas de los árboles...

El abuelo agitó las manos en el aire, murmurando palabras incomprensibles; parecía cansado, y diríase que se abogaba. Habiéndole mirado el rostro, Lenka lanzó un grito de terror.

A los reflejos azulados del relámpago, aquel rostro se le apareció como muerto, y los ojos empañados, extraviados, tenían una verdadera expresión de locura.

—¡Vámonos, abuelo!—gritó ocultando su cabeza entre las rodillas del viejo.

El cual se inclinó hacia Lenka, rodeando su cuerpo con sus manos descarnadas y huesudas, y, de repente, empezó a aullar como un lobo cogido en una trampa.

Lenka, a quien aquellos alaridos enloquecían de espanto, se desasíó del abrazo, saltó hacia adelante y partió como una flecha, deslumbrado por los relámpagos, cayendo, levantándose, huyendo cada vez con rapidez mayor entre las tinieblas, que tan pronto desaparecían con el relámpago como se espesaban de nuevo, estrechando entre sus sombras al aterrorizado niño.

Rugía el trueno y los relámpagos eran cada vez más frecuentes y amenazadores. La lluvia, cayendo, producía un ruido glacial, monótono, triste... Parecía que en la estepa no hubiese resonado jamás otra cosa que el ruido de la lluvia, el crujido del rayo y el tableteo irritado del trueno.

Al día siguiente por la mañana, los muchachos que jugaban por los alrededores de la aldea, volvieron corriendo y alarmaron a las gentes, afirmando que habían visto al viejo mendigo tendido bajo un álamo, probablemente degollado, porque junto a él había un puñal.

Pero cuando los cosacos fueron a comprobar la verdad de lo ocurrido, vieron que aquellos detalles no eran del todo exactos.

El viejo alentaba aún. Cuando se acercaron a él, en vano trató de levantarse, pues le faltaron las fuerzas. Se vio que tenía la lengua paralizada; con sus ojos hundidos interrogaba a todos, y parecía buscar algo o alguien entre la multitud; pero nada halló y no recibió ninguna respuesta.

Murió la misma tarde de aquel día. Le enterraron bajo el álamo, en el mismo sitio en que le hallaron, imaginando que no debían llevarle al cementerio, porque era un ladrón y porque murió sin recibir los Santos Sacramentos de la Iglesia.

Después de tres días después hallaron a Lenka. Una bandada de cuervos revoloteaba sobre una torrentera en las cercanías de la aldea; cuando se quiso saber por qué rondaban por allí aquellos pajarracos, se encontró al niño tendido en el suelo, con los brazos extendidos y el rostro hundido en el lodo que la lluvia acumuló en el fondo del barranco.

Primariamente se resolvió enterrarle en el cementerio, ya que era un niño; pero, pensándolo mejor, le sepultaron al lado de su abuelo, bajo el mismo álamo. Se señaló el lugar de la tumba con un montículo de tierra, sobre el que colocaron una cruz de piedra.

MAXIMO GORKI

# EL ARANCEL DEL HAMBRE

## GRAN LIQUIDACION DE CALZADO

Siendo imposible por el nuevo arancel la reposición de calzado americano, la Casa

# ¡EUREKA!!

liquida con el 40 y 50 0/0 sus existencias de ROYALTY y QUEEN-QUALITY, en su sucursal

Plaza de las Cortes, 8 y Carrera de S. Jerónimo, 46

## DEPORTES

### BALOMPIE

Pequeñas noticias

Esta tarde se jugarán dos partidos en Madrid: Madrid F. C. contra selección Gimnástica-Unión Sporting y Athletic Club contra Racing Club.

El día 15 del próximo mes luchará en esta corte el Barcelona F. C. con el Madrid F. C.

Hoy se jugará el encuentro Paris-Guipezoa en San Sebastián.

### PUGILATO

La velada de esta tarde

El programa de la segunda sesión de pugilismo, que se verificará hoy domingo, a las tres y media de la tarde, en el teatro de la Zarzuela, es el siguiente:

Combate a cuatro «rounds», de dos minutos, entre Vallespin-Urtazum, profesionales catalanes muy conocidos. El último hizo un combate nulo con Sergio el domingo último, muy bonito.

Combate entre Cañizares, el pugil vencedor de Americano, y Ayon, profesional madrileño, que ha retado a Ubachs, a seis «rounds» de dos minutos.

Sergio, el valiente francés, y Americano, harán un combate también en seis «rounds» de dos minutos.

Y, finalmente, el encuentro sensacional entre Gastón, del Boxing Club Madrileño, que tanto impresionó al público por su modo correcto y eficaz de boxear, y el «asa catalán Ubachs, también conocido de la afición madrileña.

### Nueva agrupación

Se ha reunido, con el nombre de Peña Pugilista, un grupo de deportistas madrileños con el exclusivo objeto de propagar este deporte, organizando a tal fin importantes veladas.

Dichos elementos cuentan con la cooperación de valientes pugiles castellanos y de reconocidos boxeadores barceloneses, los que en el mes próximo se disputarán la supremacía en refidos combates.

En el local donde tendrán lugar estos encuentros, y que será sin duda el mejor de

## Bodegas Españolas

### FUENCARRAL, 156

Vinos tintos especiales de mesa. Tinto, a 9, 11 y 12 pesetas los 16 litros. Blanco, 11 y 12 pesetas los 16 litros. Valdepeñas superior, 12 pesetas ídem. Servicio en botellas y en cubetas a domicilio, desde ocho litros.

## ¿CURA SU HERNIA?

Dos medios tiene a su alcance. La operación, con sus ventajas e inconvenientes, o la contención completa y permanente que con gran comodidad la efectúa el Cojin Herniario Prim, rey de los aparatos, como le llaman miles de clientes agradecidos. Escriba hoy mismo o pase por los gabinetes de prueba Prim, Preciados, 33, Madrid.

## Berenguer disgustado con La Clerua

Por haber comprado una partida de impermeables y gabardinas para el Ejército de África, por ser tejido de algodón, caras y malas y no servir para campaña, pudiéndolas haber adquirido inglesas con forro de seda en la liquidación que hay en Infantás, 4 y 6, fábrica de gabardinas. Últimos días de liquidación forzosa por tener que dejar el local. El 100 por 100 de rebaja, todo casi regalado.

INFANTAS, 4 y 6

## Rajan las gabardinas

### INGLESAS FORRADAS EN SEDA

Las que en el centro os cobran a 200 pesetas, a 130.

Las de 150, a 100.

Las de 100, a 70.

Las de 90, a 50.

El mayor stock en gabanes y gabardinas, por tener fábrica en Inglaterra y Barcelona.

No fijaros en la calle, fijaros en ser buenos economistas.

Toledo, 111, y Bastero, 2, 4 y 6. Teléf. 83-77 M

Sastrería de Angel Ligero

Madrid, se están terminando las obras, a las que se imprime gran actividad.

## ATLETISMO

### Campeonato de Castilla a través del campo

Esta tarde se correrá esta interesantísima prueba, en la que se disputarán la Gimnástica y la Cultural la posesión definitiva del trofeo Arráiz Galán, por estar igualadas en puntos.

Ha sido nombrado presidente de honor del Jurado D. Angel Arráiz Galán, donante de la citada copa.

El premio que se otorgará a la Sociedad cuyos corredores hayan obtenido mejor puntuación en las tres pruebas, consistirá en una copa de plata, regalada por el Madrid F. C. Además han ofrecido cinco medallas la Gimnástica Española y una medalla cada una de las Sociedades siguientes: Grupo Cultural Deportivo del B. H. A., Iris Sport, Exploradores, Unión Deportiva Ferroviaria, Huios, Fomento de las Artes, Cultural Deportiva, Athletic Club, Racing Club y Centro de Instrucción Comercial.

La lucha se presenta bastante enconada.

### DIARIO DEL AFICIONADO

A las seis de la mañana, salida de los excursionistas del Club Indian Sport, que han de pasar el día en Boadilla del Monte.

A las nueve, terceros equipos del Racing Club y Gimnástica Española, en el campo del Madrid.

A las once, reservas del Athletic Club y Madrid F. C., en el campo del segundo.

A las once, equipos infantiles del Athletic y Madrid F. C., en el campo del primero.

A las tres y cuarto, Racing Club y Athletic Club, en el campo del primero.

A las tres y media, salida del Tiro Nacional de los participantes del campeonato de Castilla a través del campo.

A las tres y media, velada pugilista en la Zarzuela.

A las tres y media, contenderán el Madrid F. C. y una selección Gimnástica-Unión Sporting.

### ARTAJX

## Aranceles de Aduanas

Los publicados por el «Eco de las Aduanas» están escrupulosamente rectificados de errores contenidos en la «Gaceta». Contienen toda la legislación vigente hasta el día y Repertorio por orden alfabético para saber al momento por qué partida afóra cualquier producto. Edición de bolsillo, 4 pesetas Madrid, 4,50 provincias. Pedidos: Rivadeneira, Peñalver, 8; «Eco de las Aduanas» y todas las librerías. PEDID LOS ARANCELES DEL «ECO DE LAS ADUANAS».

## Mantones de Manila

### VENTA Y ALQUILER. Colón, 15

Gran surtido.—Precios excepcionales

## AGUAS DE MONDARIZ

DE VENTA EN HOTELES FARMACIAS Y BROGUERIAS

## Calzados Peláez

Los mejores y más elegantes

LOS MAS BARATOS

CLAVEL, 2

Grandes talleres de precisión y rectificación. Construcción de piezas en general. Reparación de motores y máquinas. Engranaje, temple y cimentación. Consultas precios a «Industria del Automóvilismo», paseo Imperial, 14, o a la Dirección Central: Arenal, 9.—Madrid

## SUCESOS

Accidentes del trabajo.—Antonio Díaz Sánchez, de veintiséis años, domiciliado en San Vicente, 60, fué asistido en la Casa de socorro de Chamberí de lesiones de importancia, que se produjo trabajando en una obra de la calle de Miguel Angel.

En las obras de la Gran Vía se causó diversas lesiones el obrero Domingo Querol, de quince años, que vive en Amparo, 17.

Trabajando en el Cerro de la Plata se produjo lesiones graves en el pie izquierdo un jornalero llamado Agustín Sendero, de treinta y nueve años, domiciliado en la calle de Manuel Carmona, número 10 (Puente de Vallecas).

Atropello.—Tomás Merino Ortega, de nueve años, domiciliado en Antonio López, 12, fué atropellado en la calle de Toledo por el «auto» 45-82, del servicio público, conducido por Lorenzo Domínguez, que vive en Ballesta, 17.

Tomás resultó con lesiones de consideración.

Contrabando de tabaco.—Antonio Eloy Jiménez Froche ha denunciado a Leopoldo Torral Fernández y a José Álvarez López, a los cuales entregó una maleta con ropa de señora para que la vendiesen, desapareciendo; pero lo asombroso del caso es que, al ser detenidos los denunciados, manifestaron que al ir a vender la ropa se encontraron con que era tabaco de contrabando, como después lo ha comprobado la Policía en el domicilio de José, donde hallaron siete cajas de cigarrillos puros.

Hurto de una cartera.—Julian Sánchez Gómez, de veinticuatro años, habitante en Valverde, 13, ha denunciado que al salir de la estación del «Metro», de la Puerta del Sol, le sustrajeron una cartera que contenía 75 pesetas y documentos de interés.

Caidas.—Rafaela de las Heras Robles, de cuarenta y ocho años, se cayó casualmente en su domicilio, Silva, 6, produciéndose lesiones.

En la Casa de socorro del distrito del Centro fué asistida ayer de lesiones menos graves Encarnación González, que habita en Concepción Jerónima, 27.

Según manifestó la lesionada, se las produjo al caerse por la trampa de la pescadería sita en Ciudad Rodrigo, 3.

## Calzados Perpiñán

Recibido en gran parte el género para la próxima temporada, lo hemos expuesto en nuestros escaparates a fin de que el público pueda apreciar la exquisita elegancia de sus modelos y el moderado precio a que se venden.

## CONSULTORIO ANTIEPILEPTICO

### DEL DOCTOR BARRADO

Enfermedades nerviosas. Curación radical, por procedimientos modernos, de la Epilepsia, Corea, Eclámpsia o Histerismo. (Los de provincias, por carta)

Santa Brígida, 1, entrlo.—De tres a cinco

## Los pasos a nivel

### de los ferrocarriles

En la «Gaceta» de ayer se publica una real orden de Fomento aprobando las siguientes conclusiones sobre el trabajo en los pasos a nivel de los ferrocarriles:

«Primera. Procede que los guardabarreras que disfruten de casa-habitación a menos de medio kilómetro del paso a nivel que hayan de guardar queden incluidos en el apartado quinto de la real orden de 17 de Octubre de 1921, y que en virtud de lo que dispone se les aplique la excepción de la jornada máxima legal.

Segunda. Procede, como medida previa indispensable para establecer una acertada reglamentación del trabajo en los pasos a nivel, clasificarlos en grupos, según sea permanente o de duración limitada el servicio de vigilancia o que quepa prescindir de ella. Este estudio, que podría encomendarse con recomendación de urgencia a las Divisiones de ferrocarriles, servirá de base a la reglamentación del servicio y a la designación de turnos, teniendo por esto en cuenta en cada caso la circunstancia de disponerse o no de casa-habitación para aplicar o excep-

tuar de la máxima legal a los agentes y determinar su número en consecuencia.

Tercera. Al realizar el estudio a que se refiere la anterior conclusión se determinarán los pasos a nivel que deban reglamentarse excepcionalmente, por ser excepcional el tráfico que por ellos circule, tanto por la vía como por el camino ordinario.

Cuarta. Procede autorizar a las Compañías para que, provisionalmente, las guardabarreras que por no disponerse de casillas para ellos queden excluidos de la excepción contenida en el apartado quinto continúen prestando su actual servicio.

Quinta. Procede significar cuán provechoso sería que se estudiase detenidamente el problema de la guarda de pasos a nivel, por si se dedujera la conveniencia de reformarlo fundamentalmente, con tendencias a su supresión, sin perjuicio para la seguridad personal y con grandes ventajas para la explotación ferroviaria.»

## Bolsa de Madrid

Está ofrecida la Deuda reguladora, cuya partida baja cinco céntimos y cierra a 68'75.

En acciones bancarias y valores industriales, muy poco negocio: el Banco de España sube dos enteros; las Feigueras, uno y medio; el Rio de la Plata cede tres; los Tabacos, dos, y los Nortes a fin próximo, dos.

Desde la terminación de la guerra europea, ayer fué el primer día que no se cotizaban los marcos oficialmente; entre particulares se han cotizado a 3'05.

Las pesetas en París han bajado de 180'50 a 178'50, y, como consecuencia, los francos en nuestra Bolsa suben de 55'60 a 56'55. Las libras han bajado ocho céntimos, y los dólares, dos.

## Indicador de Madrid

ADARVE Y COMPAÑIA, bastones y paraguas. Trujillos, 2, Fábrica.

ESPECIFICOS

Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lietget Poliámicas. Pesetas 1,50 en farmacias.

Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

## FABRICA DE CARBATAS

Camisas, guantes. Precio fijo. Capellanes, 12

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, Teléfono 79 M.

## NOTICIAS

«Las Finanzas».—La prestigiosa revista de economía y banca publica en su último número un interesantísimo artículo relativo a la «Representación corporativa del Comercio, la Industria y la Agricultura en el Parlamento», y en el que se estudia con gran sentido práctico la cuestión de la representación parlamentaria de las clases mercantiles, industriales y agrícolas, y la Cámara que debe acogerla.

La iniciativa de la revista «Las Finanzas» ha sido muy bien recibida por las clases a que afecta, dando ocasión a que el Cuerpo superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación se apreste a una nueva y vigorosa gestión en pro de la idea.

Ateísmo de Madrid.—Hoy domingo, a las seis de la tarde, se celebrará un acto para pedir el restablecimiento de las garantías constitucionales, en el que tomarán parte los Sres Unamuno, Castrovido, Zulueta, Alvaro de Albornoz y Royo Villanova.

Mañana lunes, a las seis y media, el poeta D. Ernesto López Parra dará lectura de su libro inédito de poesías «Las fuentes del silencio».

Instituto Francés.—Conferencias de la presente semana:

Lunes.—A las siete: «Estudio de la obra de A. de Vigny».

Martes.—A las siete: «Paseo por los alrededores de París: Senlis» (con proyecciones).

Miércoles.—A las siete: «Flaubert».

Jueves.—A las siete: «Los claustrales de Languedoc y la escultura tolosana» (con proyecciones).

Viernes.—A las siete: «A. de Vigny».

Sábado.—A las siete: «La literatura del siglo XVII».

Conciertos de piano.—Hoy domingo, a las cinco y media de la tarde, y el martes, a las diez y cuarto de la noche, M. Eugène Reuchsel dará dos conciertos de piano.

Tocará obras de Chopin, Schumann, Fauré, Debussy, Schmit, Ravel, etc.

Las invitaciones se reparten en la secretaría de doce a una.

Cultos evangélicos.—Hoy, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, cultos con predicación en la iglesia de la calle de Beneficencia. Predicará en ambos cultos don Fernando Cabrera.

Academia de Jurisprudencia.—Pasado mañana martes, a las seis y media de la tarde, se dará lectura a la Memoria sobre «La guerra y la Sociedad internacional», presentada por el académico numerario D. Luis Sobredo Corral.

Segundo salón internacional de Fotografía.—En vista del extraordinario éxito del Segundo salón internacional de Fotografía, organizado por el Círculo de Bellas Artes y las Sociedades Fotográfica y de Peñalara, que se celebra en el salón de Exposiciones de la plaza de las Cortes, núm. 4, se ha acordado prorrogar la fecha de su clausura hasta las ocho de la noche del sábado, día 25 del corriente.

La entrada es pública, y las horas de visita, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

La Actividad.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana lunes, a las

mueve de la noche, en el salón de actos de su domicilio social. Si en la primera convocatoria no hubiera el número suficiente de asociados para celebrar la sesión, se verificará el siguiente día, 21, a la misma hora.

No padezcan tos. Procúrense una caja de las famosas pastillas del Doctor Andreu.

NUEVA FORMA DE AHORRO

Ha quedado constituida en Madrid la Sociedad «LA PROVIDENCIA DE ESPAÑA». Se trata de una Cooperativa de Capitalización y de Crédito, muy original, que no tiene similar en nuestra nación, y en la que, siendo su objeto constituir capitales mediante el ahorro, se utilizan los préstamos para su inversión en Casas de renta y maquinaria moderna económica, con el fin de facilitar a sus socios la formación progresiva de capital.

Los nombres del Consejo de Administración son su mejor elogio.

Componen el mismo el ex ministro D. Vicente Piniés (presidente), el diputado por Madrid D. José Álvarez Arranz (vicepresidente), y como vocales, los abogados y diputados señor marqués de Villabragima y Gullón y García Prieto, el director de «La Acción», D. Manuel Delgado Barreto; el director de «Iberia», S. A. de Seguros, y don Joaquín Egea Fernández, que a la vez actúa como gerente.

Las oficinas han sido instaladas en la calle de Alcalá, 28; teléfono 879 M.

Para D. Carlos G. Arrabal ha sido pedida la mano de la señorita Luisa Rabanal.

La boda se efectuará en el mes de Abril próximo, no celebrándose antes por el reciente luto de la familia de la novia.

Correo de teatros

REAL.—Hoy domingo, a las cinco, «El barbero de Sevilla», con el siguiente magnífico reparto: María Barrios, Lauri Volpi, Molinari y Massini Pierali. Imposible mejor conjunto.

La función de anoche, suspendida por indisposición de la señora Besanzoni se dará el miércoles en el mismo número del turno, sirviendo los billetes despachados.

PRINCESA.—Hoy domingo, a las diez y cuarto, se pondrá en escena la comedia de Pierre Wolff titulada «Les marionnettes», y mañana lunes, «La marcha nupcial», una de las portentosas creaciones de Marie Therese Pizat. En ambas obras toma parte M. Lugué Posa, el gran actor y fundador del teatro de L'Ouvroir.

Hoy, por última vez se da domingo por la tarde, y mañana, a las cinco y tres cuartos, «La dama del armiño».

REY ALFONSO.—Hoy domingo, dos extraordinarias representaciones, a las seis y a las diez y media, de la comedia inglesa «Riri».

Mañana lunes, por la tarde, «La casa de hotel», y por la noche, «Riri».

INFANTA ISABEL.—El éxito cómico sin precedente del grandioso vodevil de Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos «Que no lo sepa Fernandito», que 33 representaciones han sido otros tantos éxitos rotundos, se pondrá en escena hoy domingo tarde y noche, y todas las noches.

En las tardes de la próxima semana, excepto martes y jueves, se verificarán las últimas representaciones de la primerísima comedia de los Quintero «La prisa», que con inusitada brillantez se ha hecho contemorar en el cartel.

ESLAVA.—Eslava tiene en cartel las dos obras de éxito culminante y antiaustriaca: la maravillosa obra de Vidal y Planas, de tan irresistible emoción, «Santa Isabel de Cerdeña», y el delicioso y divertidísimo sainete andaluz en tres actos, de José María Granada, «Manolito Pampinias».

«Santa Isabel de Cerdeña» se representa hoy a las seis y media y mañana a las diez y cuarto.

Hoy, a las cuatro, preciosa función de teatro de los niños.

Pinocho en Eslava.—Peligros, hazañas, vueltas, travessuras—la mar y los peces, sustos y aventuras.—El león, la urraca, gallos, lobos, hadas—cocodrilo, monos... y otras mil monadas.—Pinocho en la isla de los almamuzes.— Domingo, a las cuatro justas y cabales.

APOLLO.—Hoy domingo, a las cinco y media, gran función extraordinaria de tarde, representándose el divertido sainete «El amigo Melquiades», la zarzuela nueva de grandioso éxito «La alcañanes» y el gracioso entre otros «La primera estrofa», y a las diez y cuarto, «El amigo Melquiades» y «La alcañanes».

Mañana lunes, tarde y noche, «El amigo Melquiades» y «La alcañanes».

En la próxima semana, estreno del sainete en seis cuadros, dispuestos en dos actos, original de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, con ilustraciones musicales del maestro Guerrero, «El número 15».

COMICO.—Hoy domingo, se verificará en este teatro tres funciones: A las cuatro (popular), «La real gana» y «Pero que no es eso»; a las seis y cuarto (popular), «La melisilla» y «Sacabanos»; y «Pero que no es eso», y a las diez y media (corriente), «Que te crees tú eso!» y «Pero que no es eso».

Mañana lunes, a las seis y media, el apunte de sainete en medio acto, original de González de la Conzatera, «Juanito está en un brete», en el que toman parte las señoras y señoritas Clemente, Martín y Arías y los Sres. Castro, Recober, Ortiz y Delgado, completando el programa «El maldito querer» y «Pero que no es eso».

A las diez y media, las dos revistas de extraordinario éxito «Que te crees tú eso!» y «Pero que no es eso».

MARTIN.—Hoy domingo, a las cinco y media (sainete), «La judía caprichosa», y a las seis y media y diez y media (extraordinarias), «La hoja de parra» y «La Venus de Chamberi».

Mañana lunes, por la tarde, repetición de la graciosa comedia «La conquista de Páridos».

FUENCARRAL.—Con un éxito colosal tuvo anoche lugar el estreno del magnífico drama en cuatro actos y en prosa, original de D. Santiago Rusiñol, traducido del catalán por D. Joaquín Dicenta, titulado «El misterio».

Mucho éxito se esperaba de esta obra; pero superó en mucho al que creíamos alcanzaria, pues tanto Miguel Muñoz, en su difícilísimo papel, como el resto de la compañía, dieron pruebas de poseer unas magníficas condiciones para la escena.

ROMEA.—Hoy domingo se verificará en este elegante teatro tres grandes secciones a las cinco y media, a las seis y media y a las diez y media, tomando parte en ellas los siguientes números, todos debutados con extraordinario éxito, tales como Solmi Ortega (ballarina), Luisa de Lorena (coupletista), Leonor Dominguez (ballarina), Nita Solves (cancionero) y bella completista, y Sanz, con su gran compañía de solistas.

No es de extrañar que con este programa las secciones se verán concurrencias.

RAQUEL MELLER EN MARAVILLAS.—Hoy domingo ofrece este teatro el más sugestivo programa.

Hoy debuta Nati la Bilbilita, y se presenta entre un programa de atracciones en el que figura Raquel.

Vénans carleles.

Mañana lunes comienza la semana Raquel. Con decir Raquel Meller, basta. Y con decir que los maestros en el difícil arte de hacer canciones han ofrecido un buen número de estrenos, que vamos a conocer la semana próxima, juntamente con las sorpresas de los más celebrados éxitos de Raquel, creemos se encuentra justificada la expectación producida por el anuncio de la semana Raquel.

ZARZUELA.—Hoy domingo, a las tres y media, segunda sesión de las organizadas por esta Empresa, celebrándose cuatro grandes combates, el primero, entre Vallespín y Uriausua; el segundo, entre Cañizares y Ayón; el tercero, entre Americano y Serge; y el cuarto, sensacional encuentro entre el asno de los boxeadores madrileños, Gasión, y Ubach, el campeón catalán; a las cinco y media, función de circo, con el debut del célebre contorsionista cómico Solmes, y a las diez, otra gran función de circo ecuestre.

LOS TRES MOSQUETEROS.—En la sección de los cuatro y media y por la noche se proyectará hoy en Real Cinema y Príncipe Alfonso el capítulo sexto de «Los tres mosqueteros».

También se proyectará en estas mismas secciones la interesantísima cinta «La onda de Oriente», por el célebre Polo.

CHARLES RAY Y LYDIA CUARANTA.—Charles Ray, el formidable actor americano, y Lydia Quaranta, la bellísima artista italiana, se presentarán hoy en Real Cinema y Príncipe Alfonso durante la sección de las seis y media de la tarde.

Charles Ray, interpretando el protagonista de «Caldorilla», demuestra ser un excelente boxeador, y Lydia Quaranta, en el cuadro de alta sociedad «La flama», hace una soberbia creación, que afianza más la fama justamente adquirida por la renombrada artista.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Gabino, Publio, Julián, Marcelo, Alvaro de Córdoba, Mansueto y Conrado, mártires y confesores, y beata Isabel Picenardía, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso.

Santos de mañana.—Santos Silvano, Zenobio, Potamio, Nemesio, León, Euqueria y Eleuterio, mártires y confesores, y Santa Paula Barbada, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el segundo monasterio de las Salesas.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cinco, El barbero de Sevilla.

ESPAÑOL.—A las seis, El sombrero de copa.—A las diez y cuarto, En el seno de la muerte.

PRINCESA.—A las cinco y tres cuartos, La dama del armiño.—A las diez y cuarto, Les marionnettes.

COMEDIA.—A las seis y a las diez y cuarto, Es mi hombre.

CENTRO-Compañía Alba-Bo-nafé.-A las seis, La loca aventura.-A las diez y media, El verdugo de Sevilla.

REY ALFONSO.—A las seis y a las diez y media, Riri.

LARA.—A las cinco y media, Como hormigas, canciones por Lola Montez y El oficial de guardia.—A las diez y media, El pueblo de aniquilados de Baldomero Pagés y fin de fiesta.

INFANTA ISABEL.—A las seis y a las diez, ¡Que no lo sepa Fernandito!

ESLAVA.—A las cuatro, función especial para niños.—A las seis, Manolito Pampinias.—A las diez y media, Santa Isabel de Cerdeña.

REINA VICTORIA.—A las tres y tres cuartos, El asno.—A las seis y cuarto y a las diez y media, El príncipe Carnaval.

APOLLO.—A las cinco y media, El amigo Melquiades, La alcañanes y La primera estrofa.—A las diez y cuarto, El amigo Melquiades y La alcañanes.

COMICO.—A las cinco, El real gana y Pero que no es eso.—A las seis y cuarto, La melisilla y Sacabanos y Pero que no es eso.—A las diez y media, ¡Que te crees tú eso! y Pero que no es eso.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro y media, a las seis y media y a las diez y media, El cuarto de Galina.

NOVEDADES.—A las cuatro, Voluntarios a Melilla y La cruz del matrimonio.—A las seis, La santina y La perfecta casada.—A las diez, La balza de acedera.—A las once, La perfecta casada y Los diablos azules.

MARTIN.—A las cinco y media, La judía caprichosa.—A las seis y media y a las diez y media, La hoja de parra y La Venus de Chamberi.

LATINA.—A las cuatro, La verbena de la Paloma.—A las cinco y cuarto, Los campesinos.—A las seis y cuarto y a las diez y media, El bautizo del nene y ¡Ay!... ¡qué tendrá mi marido!

INSTITUTO DENTAL PLAZA DEL PROGRESO, 12 Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, desde 25 pesetas, y toda clase de trabajos.—De 10 a 1 y de 4 a 7

CENTRO-Compañía Alba-Bo-nafé.-A las diez y media, El verdugo de Sevilla.

REY ALFONSO.—A las seis, Riri.

LARA.—A las cinco y media, Como hormigas y fin de fiesta.—A las diez y media, El pueblo de aniquilados de Baldomero Pagés y fin de fiesta.

INFANTA ISABEL.—A las seis, La prisa.—A las diez y cuarto, ¡Que no lo sepa Fernandito!

ESLAVA.—A las seis, Santa Isabel de Cerdeña.—A las diez y cuarto, Manolito Pampinias.

REINA VICTORIA.—A las tres y tres cuartos, El asno.—A las seis y cuarto y a las diez y media, El príncipe Carnaval.

APOLLO.—A las cinco y media, El amigo Melquiades y La alcañanes.

COMICO.—A las seis y media, El maldito querer y Pero que no es eso.—A las diez y cuarto, ¡Que te crees tú eso! y Pero que no es eso.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro y media, a las seis y media y a las diez y media, El cuarto de Galina.

NOVEDADES.—A las cuatro, Voluntarios a Melilla.—A las seis y media y a las diez y media, El cuarto de Galina.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO (Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde, Padre Rodolfo. La casa de osos blancos (dibujos), Marruecos (suplemento número 23). La onda de Oriente (por Polo). Los tres mosqueteros (capítulo sexto). La llama (por Lydia Quaranta).

ROYALTY.—Gran sección.—Dos grandes secciones de tarde. A las cuatro y media, Maravillas de la nieve (primera información). El atleta invencible (clara jornada, Edilio Polo) y Siete años de mala suerte (Max Lindler).—A las seis y media, Mary y su mayordomo (cómica, creación Billie Rhodes). Las fuerzas oscuras (Olive Tell), estrenos de A su salud (gran risa, por el famoso Barry Pollard, El Otro) y La joven de Escocia (creación de Mary MacLaren).—Noche, a las diez, grandioso programa.

CINEMA ESPAÑA (Empresa Sagarra).—A las tres y media, Primero, segundo, tercero y cuarto episodios de El hombre león. Las burlas del amor, Marruecos (suplemento número 23). No se puede ser guapo.—A las seis y cuarto, La marcha del zorro (por Douglas Fairbanks). El otro peligro (por Hesperia). No se puede ser guapo.—Noche, a las nueve y media, La marca del zorro. El otro peligro, tercero y cuarto episodios de El hombre león, Marruecos (suplemento número 23). No se puede ser guapo.

CINE IDEAL.—A las tres y tres cuartos, cinco y cuarto, siete y diez, por secciones, entre las que se proyectarán El atleta invencible (séptima y octava jornadas, por el gran Polo). El estrádo todo (por el eminente William Farnum). Fuerzas oscuras (por Olive Tell), Actor sobreesistente (cómica, L-R, dos partes), estreno de La joven de Escocia (por la hermosa actriz yanqui Mary MacLaren) y otras.

CINEMA X (Noviciado).—A las cuatro y media, seis y media y nueve y tres cuartos. El atleta invencible (quinta y sexta jornadas). Los lobos del camino (grandioso estreno). ¡Oh, qué noche! (dos partes, de risas, Actualidades). La novela de un joven pobre (extraordinaria, por Pina Menichelli). El orador (por Harold) y otras.

PARA MANANA

ESPAÑOL.—A las seis, En el seno de la muerte.

PRINCESA.—A las cinco y tres cuartos, La dama del armiño.—A las diez y cuarto, Les marionnettes.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Es mi hombre.

CENTRO-Compañía Alba-Bo-nafé.-A las diez y media, El verdugo de Sevilla.

REY ALFONSO.—A las seis, Riri.

LARA.—A las cinco y media, Como hormigas y fin de fiesta.—A las diez y media, El pueblo de aniquilados de Baldomero Pagés y fin de fiesta.

INFANTA ISABEL.—A las seis, La prisa.—A las diez y cuarto, ¡Que no lo sepa Fernandito!

ESLAVA.—A las seis, Santa Isabel de Cerdeña.—A las diez y cuarto, Manolito Pampinias.

REINA VICTORIA.—A las tres y tres cuartos, El asno.—A las seis y cuarto y a las diez y media, El príncipe Carnaval.

APOLLO.—A las cinco y media, El amigo Melquiades y La alcañanes.

COMICO.—A las seis y media, El maldito querer y Pero que no es eso.—A las diez y cuarto, ¡Que te crees tú eso! y Pero que no es eso.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro y media, a las seis y media y a las diez y media, El cuarto de Galina.

NOVEDADES.—A las cuatro, Voluntarios a Melilla.—A las seis y media y a las diez y media, El cuarto de Galina.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO (Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde, Padre Rodolfo. La casa de osos blancos (dibujos), Marruecos (suplemento número 23). La onda de Oriente (por Polo). Los tres mosqueteros (capítulo sexto). La llama (por Lydia Quaranta).

ROYALTY.—Gran sección.—Dos grandes secciones de tarde. A las cuatro y media, Maravillas de la nieve (primera información). El atleta invencible (clara jornada, Edilio Polo) y Siete años de mala suerte (Max Lindler).—A las seis y media, Mary y su mayordomo (cómica, creación Billie Rhodes). Las fuerzas oscuras (Olive Tell), estrenos de A su salud (gran risa, por el famoso Barry Pollard, El Otro) y La joven de Escocia (creación de Mary MacLaren).—Noche, a las diez, grandioso programa.

CINEMA ESPAÑA (Empresa Sagarra).—A las tres y media, Primero, segundo, tercero y cuarto episodios de El hombre león. Las burlas del amor, Marruecos (suplemento número 23). No se puede ser guapo.—A las seis y cuarto, La marcha del zorro (por Douglas Fairbanks). El otro peligro (por Hesperia). No se puede ser guapo.—Noche, a las nueve y media, La marca del zorro. El otro peligro, tercero y cuarto episodios de El hombre león, Marruecos (suplemento número 23). No se puede ser guapo.

CINE IDEAL.—A las tres y tres cuartos, cinco y cuarto, siete y diez, por secciones, entre las que se proyectarán El atleta invencible (séptima y octava jornadas, por el gran Polo). El estrádo todo (por el eminente William Farnum). Fuerzas oscuras (por Olive Tell), Actor sobreesistente (cómica, L-R, dos partes), estreno de La joven de Escocia (por la hermosa actriz yanqui Mary MacLaren) y otras.

CINEMA X (Noviciado).—A las cuatro y media, seis y media y nueve y tres cuartos. El atleta invencible (quinta y sexta jornadas). Los lobos del camino (grandioso estreno). ¡Oh, qué noche! (dos partes, de risas, Actualidades). La novela de un joven pobre (extraordinaria, por Pina Menichelli). El orador (por Harold) y otras.

PARA MANANA

ESPAÑOL.—A las seis, En el seno de la muerte.

PRINCESA.—A las cinco y tres cuartos, La dama del armiño.—A las diez y cuarto, Les marionnettes.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Es mi hombre.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

TIENE V. UN PESO EN EL ESTÓMAGO, SUS DIGESTIONES SON LARGAS Y DOLOROSAS. TOMA HOY MISMO UN SELLO JSIO DIGESTIVO. Calma instantáneamente los dolores y su uso continuo cura todas las afecciones de estómago e intestino. Pídense en farmacias y droguerías.

RADIOTELEGRAFIA Exámenes oficiales y libros en Junio. Contestaciones de geografía, 5,50 pesetas. Electricidad, manejo estaciones y legislación, 12,50. Programas, 0,75. Informes y folletos, gratis. ACADEMIA GEA. PIZARRO, 10 MADRID (12).

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación: Pauline Landáburu (Alava), Vitoria

ALMORRANAS CURAN RAPIDA Y RADICALMENTE CON POMADA ZEHONAS ANTI-HEMORROIDAL. 4,50 pesetas. Venta: farmacias, droguerías y Centros específicos

EL LIBRO BARATO GRAN LIBRERIA DE OCASION LA MAS ECONOMICA Compra de libros y bibliotecas SAN BERNARDO, 31

BARATISIMO Enorme surtido aparatos eléctricos, vajillas, cristales, mesa, juegos café, objetos regalo, Bombillas metálicas, 1,26 pesetas. Nitra, 26 y 50 bujías, 2,50 UCENDO, CRUZ, 14

SI TIENE USTED ALHAJAS Y PERLAS NO VENDA sin visitar casa ESQUENAZI que paga todo su valor PRINCEPE, 4, ENTRESUELO VENTA AL POR MAYOR, CRUZ, 1, ENTLO.

Antiblenorrágico ANYER cura radical de la blenorragia e infecciones venéreas en todos sus grados. Depósito en Madrid, LEGANTITOS, 38. De venta en todas las farmacias.

LENGUA ESPAÑOLA SINTAXIS R. ENESAS HISTORICO, porque mucho antes de nacer el Condado de Castilla ya existía el germen de nuestro lenguaje y es falsedad, porque a su formación han contribuido escritores de TODAS las Regiones. Castilla fue una FASE, como antes lo fué León. ¡Ya es hora de apesarse de ese burrol! Librerías, 3 pesetas

Faros LUCAS, Faros ASTRA, Faros SMITH, Faroles KELLNER, Bocinas BOAS. Cuenta kilómetros TEL, C. DE SALAMANCA REPRESENTANTE GENERAL PARA ESPAÑA DE LOS AUTOMOVILES ROLLS-ROYCE, Porta ruedas FAY, Avisadores EURAL, Extintores PREMIER y PYRENE, Baterías EXIDE, Carrocerías francesas MILLON-GUIET KELLNER, Carrocerías inglesas HOOPER BARKER, Maletas BROOKS para automóviles, Cerraduras YALE y BRAMAH Rara Capot, Engrasadores de cuero para Ballestas

Venta fincas Cisne y Zurbano (hotel, jardín y talleres; total, 15.300 pies). Solar Avenida Mendéiz Pelayo y calle límite, 35.700 pies. Razón: Mayer, 37, 2º

PRESERVATIVOS LA DISCRETA. Ahud. 6. C-LEON GRATIS. ENVIANDO SELLO

Se vende partida de tubos de cobre y hierro, llaves de paso de varias dimensiones, tapones de bidones, tornillos, maromas de cañamo, via de vacuums, vidrio refractario. Méndez Alvarro, 12; de nueve y media a doce y media y tres a seis

VER PARA CREER Si quiere usted ganar DINERO no venda PAPELETAS DEL MONTE NI ALHAJAS aunque estén empeñadas en casas de préstamos, sin ver antes lo que paga el CENTRO DE COMPRA ESPOZ Y MINA, 3, entresuelo :: :: Teléfono 35-73 M. Brillantes, perlas, compramos pagando todo su valor

ANTIASMATICO PODEROSO Remedio eficaz contra los catarros bronquiales. JARABE MEDINA DE QUERACHO Médico distinguido y los principales periódicos profesionales de Madrid: «El Siglo Médico», la «Revista de Medicina y Cirugía Prácticas», «El Genio Médico», «El Diario Médico-Farmacéutico», «El Jurado Médico-Farmacéutico», la «Revista de Ciencias Médicas», de Barcelona, y la «Revista Médico-Farmacéutica», de Aragón, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, al JARABE MEDINA DE QUERACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el asma, la disnea y los catarros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.—PRECIO: 6 PESETAS FRASCO.—Esta preparación de QUERACHO es la primera dada a conocer en España y la única recomendada por la Prensa médica.—Depósito central: Medina, Serrano, 36, Madrid, y almacenes de especialidades, y el «por menor», en las principales farmacias de España y América.

SI TOSE USTED USE HOY MISMO PULMOGENOL JARABE O COMPRIMIDOS e inmediatamente notará alivio. De venta en farmacias y droguerías. Sucesores de E. Steinfeldt. Madrid: Prado, núm. 15. Sevilla: Rogina, núm. 3.

Oposiciones a la Judicatura Los Aranceles de Aduanas Editados por la REVISTA DE ECONOMIA Y HACIENDA, en volumen de bolsillo con todas las disposiciones arancelarias y complementarias para la aplicación del Arancel. Precio: 6 pesetas Madrid, y 6,50 provincias, certificado. Pedidos a Plaza de Oriente, 3, Madrid.

Preservativos de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias El Neve s.º. Tetán 42.

Tubos-Accessorios +GF+ Grifería-Herramientas Tubos y Hierros Industriales (S. A.) ALONSO CANO, 15 Y 17. APARTADO 10-48

ALQUILO pisos 250 y 300 pesetas en casa moderna, gran confort JORGE JUAN, 82

CASA MORÍNIGO MONTERA, 20 Y FUENCARRAL, 109 Continúa la venta de artículos de propaganda los martes y sábados

ENCUENTRASE MADRID durante Febrero REPRESENTANTE casa española establecida en Berlín, con personal técnico, PARA ACLARACIONES DIRIGIRSE: BAVERIO, PASO DEL PRADO, 32

BIENHECHONATO DE SOBA TORRES MUÑOZ En comprimidos y en polvo; etc., en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta. SAN MARCOS, 11, FARMACIA

RETRATOS en esmaltes y miniaturas al óleo, pendentes, etc. Pídense lista de precios a L. ESCOLA, fotógrafo, ZARAGOZA. No se desean representantes.

Compañía Madrileña de Panificación Fabricación de toda clase de pan de superior calidad Precios más económicos que los oficiales de tasa

50 Aniversario en todo Madrid, 50

Academia Fernández Lema Preparación para ingreso en policía. SAN COSME, 12

La Forestal Iberica (Soc. Anón.) Servicio por menor a domicilio de arbolado en todas las provincias, en estas provincias de 10 días poco neto, a 100 pesetas, 3 una. Oficinas: CALL E CONDES XILQUENA, N.º 16. R.º 3. TELÉFONO 15-47 M.

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

